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Aprilli lõpus sai Ülle Lii-
va teada, et varsti 
jõuavad Albu küla 
Männi väikekohta kuu-
setaimed – kokku 750 
taime, mille ostis Järva 
vald. Liiva ütleb enda 
kohta, et ta pole akti-
vist. Lihtsalt mõned 
aastad tagasi, kui 
Männilt raiuti liiga palju 
puid, juhtis tema prob-
leemile tähelepanu.

Mingem ajas tagasi. Männi 
haljasalal kasvas vana männi- ja 
kuusemets, puud olid suures osas 
üle kasvanud ja kortermajade lä-
heduses ka ohtlikud. Et tagada 
ohutus ja vältida metsa hävimist, 
oli vaja teha raie. 2020. aasta ok-
toobris raius raieõiguse võitnud 
fi rma Järva valla kinnistutel Albu 
külas Männi haljasalal ülemäära 
palju puid. Sellega ei peetud kinni 
kokkuleppest, ettevõttele esitati 
kahjunõue koos leppetrahviga 
4322,90 eurot, millega fi rma ka 
nõustus. Paar aastat tagasi istutati 
Männile ka männiistikuid, kuid 
kuna tegemist oli põuase aastaga, 
ei läinud paljud taimed kasvama.

Et maa-ala oli siiski üsna lage, 
oli aeg jätkata istutustöödega. 
Ülle Liiva kutsus 2. maiks kokku 
nii oma perekonna kui ka koha-
likud. Kõige kaugemalt tuli Kül-
like Veede – jalgrattaga, labidas 
korvis, et anda oma panus. Kes 
soovib, leiab ka viisi.

„Mul on sinu üle eriti hea 
meel,“ ütles Ülle Liiva Küllike 
Veedele. „Eriti tubli, et sa tulid 
jalgrattaga kümne kilomeetri 
kauguselt,“ rõõmustas Liiva. 
Veel hommikul ei teadnud Vee-
de, kas ta saab ka labida kaasa 
võtta. „Naabrinaine õpetas, et 

pane labidas rattakorvi ja vars 
õla peale,“ selgitas Veede, kuidas 
tal õnnestus jalgrattaga tulles ka 
labidas kaasa haarata – üks osa 
rattakorvis ja teine osa õla peal. 
Ja polnudki väga raske sõita.

Istutustalgud algasid kuuskede 
juurte kärpimisega. See on oluli-
ne, et istutades ei jääks kuuskede 
juured maapinnale, vaid oleksid 
ilusti mulla sees peidus. Kuuseis-
tutusest võtsid osa Ülle Liiva, 
Rain Kleemann, Janek Aasa, Jaan 
Roos, Robin Kleemann, Marko 
Kleemann, Küllike Veede, Taivo 
Liiva ja Leiger Metsalu. Kõige 
noorim abiline oli aga kolme-
aastane Martha Liiva.

Järva valla keskkonna peaspet-
sialist Leiger Metsalu näitas kätte, 
kuidas kuuski istutada. Taimedele 
tuleks jätta vaheks umbes 2,5–3 
meetrit ehk kolm suuremat või neli 
väiksemat sammu. Mõõdulindiga 
mõõtmist ei tehtud, kuhu labidas 
läks, sinna läksid ka taimed. Mõnes 
kohas oli ees ka prügi, mida metsa 
alla ei tohiks paigutada: kile, klaas 
jne. Sinna ei saanud istutada. Mõni 
teine koht oli jälle liiga kivine ja 
labidas ei läinud läbi. Istutamisel 
tuli jälgida ka seda, et taim ei sa-
tuks mõne teeraja peale või teistele 
puudele liiga lähedale.

Kuidas puid ära tunda? Met-
salu näitas mõnda taime. Vahtra 
tunneb ära selle järgi, et oksad 
on vastakuti. Tammepuul on 
veel eelmisest suvest vanu lehti 
külge jäänud. Pihlakal on oma-
pärased nupsud. „Maitseb nagu 
martsipan,“ ütles Veede Liivale 
pihlakanupsu kohta. „Päriselt?“ 
uuris Liiva. „Proovi,“ utsitas 
Veede. „See küll martsipan ei 
ole,“ lausus Liiva, kui oli pihla-
kanupsu mekkinud. „Järelmaik,“ 
innustas Veede natuke ootama. 
„Okei, järelmaik on jah,“ mär-
kas Liiva, et pihlakanupsud 
maitsevad tõesti nagu martsi-
pan. Metsalu viitas, et kuuse- ja 

männivõrsed on samuti head, li-
saks võib ka 1–2 sentimeetriseid 
kaselehti süüa – need annavad 
kevadel januga kosutust.

„Siin on kolm põhitõde. Esi-
teks peab istik õigele sügavusele 
saama. Teiseks ei tohi istutusauk 
lahti jääda. Ja kolmandaks ei tohi 
juured maa peale jääda,“ juhen-
das Metsalu kuuskede istutamist. 
Metsalu töötas 30 aastat kesk-
konnaametis metsanduse alal 
ning ka praegu tegeleb igapäe-
vaselt metsa istutamisega.

Kõigepealt tuli labidaga teha 
T täht, siis kangutada lahtine 
osa üles, lükata taim sinna sisse 
ja tallata kõik kinni. Kinni talla-
mine oli oluline, et alla õhku ei 
jääks. Metsalu istutas ühe taime 
ning kutsus sikutama, tunda oli, 
kuidas kuusetaim oli tugevasti 
kinni. Seejärel tegi ta veel ühe 
näidisistutamise ning kutsus 
uuesti taime sikutama. See taim 
oli nõrgalt ning andis ka sikutu-
sele järele. Hea ja halb näidis ees, 
asuti istutustööde kallale.

Kõige esimese puu pani kas-
vama Ülle Liiva kolmeaastane 
lapselaps Martha Liiva. „Too oma 
kuuseke siia. Pista siia alla, kuuse 
juured peavad ilusti siia alla jää-
ma,“ õpetas Ülle Liiva lapselast. 
„Kas tuled trambid ise kinni,“ kü-
sis ta. „Jaa,“ vastas Martha Liiva. 
„Tee jalgadega niimoodi. Vanaema 
pärast kontrollib üle,“ õpetas Ülle 
Liiva ja nii saigi üheskoos kuuseke 
kasvama pandud – teeraja serva, 
et oleks hea hiljem üles leida.

Ülle Liivale pole see esimene 
kord, kui ta puid istutab. Kaks aas-
tat tagasi võtsid nad oma kodumet-
sast kaks hektarit puid maha ning 
istutasid asemele viis tuhat taime. 
„Nii et ma loodan, et mingid õiged 
töövõtted on olemas,“ viitas Liiva 
varasemale kogemusele.

Mõned tunnid tööd ja juba 
oligi 750 kuusetaime omale uue 
kodu leidnud.

Üheskoos metsa taastamas: 
Männile istutati 750 kuuske

jarvavald.ee
jarvaleht.ee
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4. maist alustas Järva vallava-
litsuses raamatupidajana tööd 
Janeli Ervin, kes jagab oma kodu 
Põltsamaa ja Põhja-Sakala val-
dade vahel.

Janeli tee uue ametikohani sai 
alguse praktikast. „Ma olin Põlt-
samaa vallavalitsuses praktikal, 
kui nägin tööpakkumist ja mõt-
lesin, et miks mitte proovida,“ 
meenutas ta. Valituks osutumi-
ne tuli talle endalegi üllatusena, 
sest ta tuleb n-ö otse koolipingist 
ning on vaid kahel korral teinud 
praktikat Põltsamaa vallavalit-
suses. „Ma arvan, et võib-olla 
see oligi võtmeks, miks just mi-
na valituks osutusin,“ viitas ta 
praktikakogemusele kohalikus 
omavalitsuses.

Raamatupidamist õppis Janeli 
Tartu rakenduslikus kolledžis. 
Alguses polnud tal kindlat plaa-
ni spetsialiseeruda just omavalit-
suse tasandil raamatupidamisele. 
Kui oli aga aeg praktikakohta ot-
sida, kuulis ta teiste käest, et nad 
saatsid kirju ka omavalitsustesse 
ning nii otsustas temagi õnne 
proovida. Jaatav vastus käes, 
saigi praktika alata. „Valdkond 
meeldis mulle ja sai selgeks, et 
ma tahaksin seda ka päriselt 
edasi teha,“ ütles ta. Kindlust 
andis juurde ka Põltsamaa val-
las töötav infolaua inimene, kes 
elab Imaveres ning teadis Janelile 
öelda, et Järva vallavalitsuses on 
meeldiv kollektiiv ja positiivne 
õhkkond. 

Ka raamatupidamine kui eri-
ala valik ei olnud Janelil kohe 
pärast Pärnu Koidula gümnaa-
siumi lõpetamist otsustatud. 
Gümnaasiumis õppis ta hoopiski 
humanitaarsuunal ning arvas, et 
reaalpoolt tal väga palju vaja po-
le. Teda kõnetas hoopis sotsiaal-
töö valdkond. Pärast lõpetamist 
võttis ta aga vaheaasta ning siis 
hakkas raamatupidamine tasa-
pisi tema ellu tulema. „Mul on 
pereettevõte ja sealt tuli selline 
mõte, et oleks hea, kui keegi 
teeks ise oma peres raamatu-
pidamist,“ ütles Janeli. Mõtteks 
see aga jäi, sest Janeli avastas, et 
talle meeldib töö omavalitsuses.

Janeli peab end rohenäpuks. 
Kodus on tal suur kasvuhoone, 

mis on täis tomati- ja muid tai-
mi. „Mulle meeldib aias nokitse-
da,“ ütles ta. Lisaks meeldib talle 
küpsetada. Umbes aasta tagasi 
läks ta kaasa trendiga teha ise 
juuretisega hapusaia. Janeli on 
kodukeskne, ta kas küpsetab või 
on õues kasvuhoones või lille-
peenras. Lilledest meeldivad tal-
le enim hortensiad, köögivilja-
taimedest on tal enim tomateid. 
Lisaks on tal kanad.

Järva vallaga Janelil vara-
semat kokkupuudet pole, kui, 
siis on ta siit vaid läbi sõitnud. 
Kuid ta usub, et side vallaga te-
kib kindlasti juba seetõttu, et siin 
on tema esimene tõsine töökoht. 
„See saab mulle kindlasti päris 
oluliseks kohaks ,“ ütles Janeli.

Järva vallavalitsuses alustas 
raamatupidajana tööd Janeli Ervin

 Järva valla noortevolikogu 
3. koosseisu kavandatavaid te-
gevusi tutvustus noortevolikogu 
aseesimees Liise Laas. 28. mail 
on plaan teha traditsiooniline 
maailmakohvik koos vallavo-
likogu liikmetega. Noortevoli-
kogu koolituslaager saab teoks 
6. ja 7. juunil. Kindlasti tähis-
tatakse 12. augustil rahvusva-
helist noortepäeva ja tuleb ka 
inspiratsioonipäev. Laas vastas 
volikogu liikmete küsimustele. 
Informatsioon võeti teadmiseks. 

 Hariduse peaspetsialist Piret 
Sapp selgitas, miks on vaja muu-
ta Järva vallavolikogu 22.12.2022 
määrust nr 30 „Hoolekogu moo-
dustamise kord ja töökord“. 
Vastavalt alusharidusseadusele 
moodustab hoolekogu ja kehtes-
tab selle töökorra lasteaia pidaja-
na volikogu. Järva vallavolikogu 
määrus sätestab, et hoolekogu 
kinnitab lasteaia kodukorra. 
Määrust on vaja muuta, sest 
hoolekogu ei kinnita kodukorda, 
vaid avaldab arvamust lasteaia 
kodukorra kohta. Alusharidus-
seaduse kohaselt on kodukorra 
kehtestamine lasteaia direktori 
pädevus. 

 Järva valla sportlased Keidy 
ja Kaidy Kaasiku võistlesid edu-
kalt Milano Cortina taliolüm-
pial, saavutades naiste suusama-
ratonis vastavalt 13. ja 20. koha. 
Tegemist on märkimisväärse 
sportliku tulemusega ning olu-
lise panusega Eesti ja Järva val-
la spordi maine kujundamisse. 
Volikogu määras spordipreemia 
1000 eurot Keidy Kaasikule ja 
1000 eurot Kaidy Kaasikule edu-
ka esinemise eest Milano Corti-
na 2026 taliolümpiamängudel.

 Vallavanem Toomas Tam-

mik selgitas,  miks on vaja muu-
ta Järva vallavalitsuse struktuuri 
ja teenistuskohtade koosseisu. 
Ametiasutuse struktuurist jääb 
välja arendus- ja majandusosa-
konna juhataja ametikoht, seda 
ülesannet täidab abivallavanem. 
Sama osakonna koosseisust jääb 
välja tehnilise spetsialisti ame-
tikoht, mis on viimasel aastal 
täitmata ja ülesanded on jao-
tatud teiste teenistujate vahel. 
Järelevalve spetsialisti ametikoha 
nimetus muutub järelevalve- ja 

kriisispetsialistiks ning haridu-
se peaspetsialisti ametinimetus 
muutub hariduse ja noorsootöö 
peaspetsialistiks. Muudatuste tu-
lemusena väheneb struktuuris 
kaks teenistuskohta. 

 Vallavolikogu kehtestas 
Järva vallavalitsuse ametniku 
haridusele, töökogemusele, tead-
mistele ja oskustele esitatavad 
nõuded. Vallasekretär Karin Te-
nisson-Alev selgitas, et võrreldes 
varasemaga on nõuded ameti-
kohtadele kirjeldatud üldisemalt 

ja soovitus muutmiseks tulenes 
ametikohtade analüüsist.  

 Volikogu liige Anto Rull esi-
tas eelnõule muudatusettepane-
ku ja palus lisada 1.3.1 juurde 
punkti sõnastuses „tundma 
avaliku teenistuse eetilisi põhi-
mõtteid ning järgima neid tee-
nistusülesannete täitmisel“. 

Volikogu liige Arvo Imsi esi-
tas eelnõule muudatusettepane-
ku ja palus lisada 1.3.1 juurde 
punkt sõnastuses „Ametnik 
peab omama teadmisi infotur-

be põhimõtetest ning oskama 
rakendada turvalise andme-
töötluse ja küberturvalisuse 
baastavasid oma teenistusüles-
annete täitmisel“. Samuti tegi ta 
muudatusettepaneku, millega 
palus muuta punkti 2 ja sõnas-
tada see järgmiselt: „Ametniku 
teenistusse võtmisel võib val-
lavanem sätestada ametnikule 
käesoleva otsuse punktis 1 ni-
metatud nõuetest kõrgemad või 
täpsustatud nõuded haridusele, 
töökogemusele, teadmistele ja 

oskustele, tingimusel, et need 
on proportsionaalsed ametikoha 
teenistusülesannete keerukuse-
ga ning põhjendatud kirjalikult 
konkursi väljakuulutamisel.“.

Volikogu liige Lauri Bobrovs-
ki märkis, et sellised ettepane-
kud tuleks teha juhtivkomisjoni 
koosolekul.

Anto Rulli ettepanekut ja Arvo 
Imsi esimest ettepanekut toetati 
(19 poolt), kuid teine ettepanek 
toetust ei leidnud.  Kõik volikogu 
liikmed olid selle poolt, et kahe 
parandusega otsus vastu võtta. 

 Abivallavanem Triin Tippi 
selgitas, et Järva valla õpilas-
liini sõitjate veo teenindamise 
riigihange lõpeb selle aasta 30. 
juunil, millest tulenevalt on va-
jalik õpilaste veoks korraldada 
uus riigihange. Senine hanke-
periood oli 1. jaanuar 2024 kuni 
30. juuni 2026. Järgneva hanke 
lepinguperiood soovitakse viia 
kolme õppeaasta peale ehk ala-
tes 1. septembrist 2026 kuni 30. 
juunini 2029. Volikogu andis loa 
hange korraldada.

 Tippi selgitas, et Järva val-
lale kuulub Aravete alevikus 
kinnistu aadressiga Lasteaia 
h aljasala 1. Vald on huvitatud 
oma kinnistule kaubandus- ja 
teenindushoone rajamisest, 
kuna see aitab kaasa kohaliku 
elukeskkonna kvaliteedi paran-
damisele ning valla arenguees-
märkide saavutamisele. Eelarve- 
ja majanduskomisjoni esimees 
Rain Rõmmelgas andis teada, 
et komisjonis otsustati suuren-
dada hoonestusõiguse aastatasu 
algsuurust. Kõik volinikud olid 
seda meelt, et koormata kinnistu 
hoonestusõigusega enampakku-
mise korras. 

Järva vallavolikogu istung 23. aprillil Valgehobusemäel

Et Margus Matikainen (Isamaa erakond)) esialgu peatas ja 1. maist lõpetas oma volitused Järva vallavolikogus, pää-
ses tema asendusliikmena volikokku Alide Kristine Alba (Isamaa erakond), kellele volikogu esimees Jüri Ellram andis 
Järva valla rinnamärgi. Alba on sillaks volikogu ja noortevolikogu vahel, sest kuulub ka sinna.
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Sisseastumiskatsed Paide 
kunstikooli toimuvad kõikides-
se õppeastmetesse 1. juunil kell 
17–18 nii Paides, Türil kui ka 
Aravetel.

Kunstikooli saavad tulla 
lapsed alates 7. eluaastast (kes 
alustavad sügisel põhikooli 1. 
klassis). Katsetel laps kas joo-

nistab või maalib etteantud 
teemal ning toimub vestlus 
nii lapse kui ka lapsevanema-
ga. Kui lapsel on kodus val-
mis töid, võib kolm kuni neli 
lemmiktööd kaasa võtta, see 
annab parema ülevaate lapse 
oskustest ja fantaasiast.

Kunstiõpe toimub kahel päe-

val nädalas. Kunstikoolis õpi-
takse peamiselt nelja põhiainet, 
milleks on joonistamine, maali-
mine, kompositsioon ja vormi-
õpetus, ning lisaks valikainet. 
Kunstikooli õppemaks on 20 
eurot kuus.

Loe lähemalt: paidekunst.ee/
vastuvotukatsed-juunis-2026/. 
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Iga kolme aasta tagant ootab 
pärimushuvilisi üks maiuspala: 
pärimuspidu Baltica. „Festival 
ei ole ainult Tallinnas, vaid ka 
maakondades. Sel aastal on kaks 
maakonnapidu: üks Sondas Ida-
Virumaal ja teine meil Amblas,“ 
ütles MTÜ Ambla seltsi juha-
tuse liige Kai Kanarik, kes sei-
sab Ambla peo korralduse eest. 
Baltical on oluline, et kõik oleks 
autentne – nii esitatav repertuaar 
kui ka riided, mida kantakse.

Baltica maapäevad toimuvad 
4. juunil ja pealinnapäevad 5.–7. 
juunini. Rahvusvaheline festival 
toob Amblasse lisaks kohalike-
le folkloorigruppidele külalised 
välismaalt: Leedust, Tšehhist ja 
Aafrikast. „Nad on päeval maa-
konnas ja õhtul toimub ühine 
pidu Amblas,“ selgitas Kanarik, 
et välisgrupid külastavad peo eel 
maakonna eri paiku.

Traditsiooniliselt külasta-
vad välisgrupid ka koole. Sel 
aastal saavad Aafrikast tulnud 
komooridega (Mbeningoma-
Comores) tutvuda Põhja-Järva 
kooli nii Aravete kui ka Albu 
õpilased. Komoorid tutvuvad 
Eesti kultuuriga ning tutvusta-
vad oma riiki, kultuuri, tantsivad 
ja lauldavad.

4. juulil kell 17 kogunetakse 
aga Amblasse, kus kultuurimaja 
ümber on väike laadaala ja paar 
töötuba. Ametlikult saab päri-
muspidu alguse kell 18 Ambla 
pargi lipuväljakul, kus avatakse 
ka mälestuspink, et väärtustada 
Ambla seltsiliikumist. „Seltsilii-
kumine Amblas on ligi 150 aas-
tat vana. Teen väikese ajaloolise 
ülevaate Ambla seltsiliikumisest, 
kes on tähtsaimad fi guurid ja 
mis seltsid on olnud,“ ütles Ka-
narik. Amblas toimuvat Baltica 
maapäeva veab eest MTÜ Ambla 
Selts.

Lipuväljakult liigutakse suju-
valt programmiga Ambla kiri-

kusse ning sealt edasi külaplatsi-
le, mis asub Ambla kultuurimaja 
taga. Kõik need kohad asuvad 
üksteisele lähedal ja see on hea 
võimalust tutvustada Amblat nii 
Eesti kui ka välismaa inimestele. 
Igas kohas on oma repertuaar, 
mis sobitatakse paigaga vasta-
vaks. „Kirikusse sobib oma re-
pertuaar ja lõkke äärde jällegi 
oma,“ lausus Kanarik.

Kirikus laulmise idee juured 
viivad kolme aasta tagusesse pe-
rioodi, kui Baltica maapäev toi-
mus Vargamäel. Järgmise päeva 
hommikul matkasid välisgrupid 
Vargamäelt Järva-Madise kiri-
kusse, kus külalised hakkasid 
spontaanselt laulma. „Ma sain 
sellest innustust, tahtsin, et sel 
aastal oleks see kavas,“ meenutas 
Kanarik võrratut kogemust.

Järva valla pärimusgruppidest 
osalevad Baltica maapäeval kul-
tuuri- ja haridusselts Üksmüts, 
mis koondab enda alla mitmed 
folkloorigrupid Albu piirkon-
nast, Arhailised Mehed, Ambla 
Regilaulu Naised ning folgiklu-
bi Imäveere. Kanariku sõnul on 
oodatud pärimusharrastajad 
kogu Järvamaalt: nii need, kes 
soovivad ise midagi teha, kui ka 
need, kes soovivad pealtvaataja-
na kaasa lüüa. Vaatama võivad 

tulla ka üksikisikud, pered, kõik 
pärimushuvilised. Kehva ilma 
korral poetakse programmiga 
peitu Ambla kultuurimaja saali.

Kanariku sõnul on tore, et 
Baltical saab näha välisgruppide 
esitusi, aga samavõrra on oluli-
ne näidata neile Eesti pärimust 
ja eluolu. „Amblas nad näevad 
ehedat päriselu, et meil ongi sel-
line väike alevik, meil on siin üks 
pood ja üks bistroo ja kirik ja 
kultuurimaja ja park ja väikesed 
majad – see on ju nende jaoks 
kõik väga eksootiline,“ lisas ta.

Laadaala on avatud kella 20-ni 
ning seab rõhu just käsitööle – 
toidu pakkujaid sealt ei leia, kuid 
Amblas asuv toidukoht Kirsimari 
on avatud tavapärasest kauem. Kui 
on huvilisi, kes sooviksid Amb-
lasse tulla oma käsitööd näitama 
või müüma, siis tasub Kanariku-
ga ühendust võtta: amblaselts.ee, 
amblaselts@gmail.com.

Baltica on 1987. aastal alguse 
saanud Eesti-Läti-Leedu suurim 
pärimuskultuurialane ühispidu, 
mis liigub igal aastal külakorda 
ühest Balti riigist teise. Esimene 
festival peeti 1987. aastal Lee-
dus, teine 1988. aastal Lätis ja 
kolmas 1989. aastal Eestis. Festi-
vali ideoloogia lähtub UNESCO 
folkloorikaitse prioriteetidest. 

Kunstikool ootab õpilasi 
Aravetele sisseastumiskatsetele

Pärimushuviliste tippsündmus 
näitab eksootilist Aafrikat
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TULEMUSED:
Vanuserühm 3–4-aastased
II koht: Grisse Jaanus lauluga „Hiiretips” (Ülo Vinter / 
Ernst Enno), juhendaja Esti Leinart
Vanuserühm 5–7-aastased
II koht: Kertu Jõesalu lauluga „Pilvepildid” (Külli Murandi 
/ Regina Rebane), juhendaja Heli Kark
Eripreemia: Lille-Mari Tippi lauluga „Pääsukese laul” 
(Külli Erimäe), juhendaja Aino Linnas
Eripreemia: juhendaja Aino Linnas
Vanuserühm 8–10-aastased
II koht: Mai Jõesalu lauluga „Õnnelike inimeste maa“ 
(Airi Liiva),  juhendaja Liana Kullasepp

24. aprillil toimus Paide 
muusika- ja teatrimajas maa-
kondlik lauluvõistlus „Lau-
lukaar 2026“, kus osales 75 
lauljat kuues vanuserühmas. 
Järva valla lapsed ja noored 

said tunnustusi kolmes vanu-
serühmas. Lisaks tunnustati 
juhendaja Aino Linnast.

Solistide saade oli elavas 
ettekandes, fonogrammi ka-
sutamine polnud lubatud. 

KRISTI KIRSS

Märtsis lõppes kümnenädala-
ne haridusjuhtide praktikaprog-
ramm, mida veavad eest Heateo 
sihtasutus ja Fontes. Praktika-
programmi 7. lennus osales ka 
Järva-Jaani kooli ja Peetri kooli 
juht Annela Tammiste. „Kui koo-
lielus möödub aeg tavaliselt kii-
relt, siis seekord läks talv eriti 
tempokalt,“ ütles Tammiste.

Kümme nädalat olid tema jaoks 
silmiavardavad ja õpetlikud. Pro-
eksperti tulles oli tal teatav ette-
kujutus sellest, kuidas eraettevõt-
teid juhitakse, kuid kogetu andis 
palju laiema pildi. „Eriti jäi silma, 
kui selgelt on siin fookuses inime-
ne – kuidas töötajaid kaasatakse, 
hoitakse ja usaldatakse. Sain siin 
mõtestada seda, milline juht ma 
ise soovin olla, millist töökultuu-
ri luua ning kuidas ma tahaksin, 
et inimesed minu meeskonnas 
end tunneksid,“ lisas ta.

Tammiste sõnul avas Proeks-
pert talle ülimalt soojalt oma uk-
sed. Kümne nädala jooksul osales 
ta ligikaudu 120 kohtumisel ning 
nägi ettevõtte toimimist väga eri-
nevatest vaatenurkadest. „Mitme-
külgne kogemus, mis oli äärmi-
selt väärtuslik, sest ka koolijuhti-
mine hõlmab paljusid erinevaid 
valdkondi ning siin sain neid tee-
masid uue nurga alt läbi analüü-
sida,“ rõõmustas Tammiste.

Ta on tänulik Proeksperdi ini-
mestele, enda koordinaatorile ja 
mentorile – kogu praktika aja 
tundis Tammiste, et tema prakti-
kaprogrammi õnnestumine on 
kõigi ühine eesmärk. Samuti tä-
nab Tammiste haridusjuhtide 
praktikaprogrammi, Fontest ja 
Heateo sihtasutust, et nad kooli-
juhtidele sellist võimalust paku-
vad. „See on kogemus, mida soo-
vitan igale haridusjuhile – võima-
lus vaadata oma tööd ja juhtimist 
värske pilguga,“ ütles ta.

Ka on Tammiste tänulik Järva 
vallale, et tema arenguvestlusel 
välja öeldud unistus sai päriselt 
teoks. „Ja kõige suurem tänu mi-
nu headele õpetajatele Järva-Jaa-
ni koolis ja Peetris ning kahele 
superkangelasele Reelile ja Mari-
sele, kes sellel ajal suure vastutu-
se enda peale võtsid ja sellega 
suurepäraselt hakkama said,“ lau-
sus Tammiste.

Haridusjuhtide praktikaprog-
ramm on unikaalne arenguprog-
ramm kogenud haridusjuhtidele. 
Programmi eesmärk on toetada 
juhtimiskompetentside kasvu, 
tuua koolipidaja ja haridusjuht 
teineteisele lähemale, panustada 
haridusjuhtide järelkasvu ning 
toetada koostööd erinevate koge-
muste ja taustaga juhtide vahel. 
Sektoriteülene koostöö toetab pa-
rima juhtimiskogemuse jõudmist 
koolidesse ning suurt väärtust 
loob ka piirideülene õppimisko-
gemus organisatsioonide vaates. 

Maakondlik lauluvõist-
lus tõi häid tulemusi 
ka Järva valda

Haridusjuhtide 
praktikaprogramm 
viis eraettevõttesse
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KRISTI KIRSS

„Olin enda jaoks taasavasta-
nud matkamise ja olin nii õhi-
nas, et vot see on selline töö, mi-
da ma tahaksin teha,“ meenutas 
matkajuht Andreas Sapas viie 
aasta tagust perioodi, kui pandi 
alus Tenno matkadele. Eesmärk 
oli arendada piirkonnas matka-
mist, tegeleda taristu välja ehita-
misega ning pakkuda teenuseid. 
Ideed luua Tenno matkad tut-
vustas Andreas esialgu kaasale 
Marile ja sõber Ukule, kellele 
mõlemale meeldib matkata. Ja 
nii oli siht selge. Tänaseks kuu-
lub Tenno matkadesse viis meest 
ja nende naised – kõik kohalikud 
Järva valla inimesed.

Tenno matkad viib läbi prog-
ramme nii Eestis kui ka välis-
maal. Ettevõtmise süda asub 
Karinul Tenno talus, millega 
eristutakse teistest mitmetest 
matkakorraldajatest – paljudel 
pole oma taristut.

Tenno talu on juba 200 aastat 
vana ning paikneb loodus-, kul-
tuuri- ja ajaloopärleid täis paigas. 
Talu ostis Andrease vanavana-
isa, Andrease lapsed on siin juba 
viies põlvkond. Oma perega kolis 
Andreas siia üheksa aastat tagasi. 
Selle aja jooksul on arendatud nii 
enda elamispinda kui ka loodud 
külalistele häid tingimusi.

Vanale talule kohaselt on 
Tenno talus laut, ait ja küün, 
mille seinad pole loodiga sirged 
ning just seda ehedust ja natu-
raalsust väärtustab ka Andreas. 
„Võssa kasvanud oli, iga puu all 
oli prügimägi,“ meenutas ta ae-
ga, kui tallu kolis. Lisaks prügile 
ja võsale polnud ka korralikku 
sissesõiduteed.

Muutunud on palju. Ka ta-
lu küün erineb nagu öö ja päev 
oma endisest väljanägemisest. 
Muldpõrandad on asendatud 
laudadega, prügi on välja viidud. 
Pärast korrastustöid tekkis idee 
hakata küünis pulmi korralda-
ma. Selleni küll ei jõutud, kuid 
siiski on tegemist hoonega, mis 
on näinud nii sünnipäevalisi, 
kooligruppe, fi rmasid kui ka 
ürituste külastajaid.

„Metsas tuli munade jaht lä-
bi viia ja mul tekkis kinnisidee, 
et me ei saa seda teha lihtsalt 
mingil suvalisel märgistamata 
rajal, vaid peame looma mingi 
konkreetse matkaraja,“ meenu-
tas Andreas. See rada on siiani 
kasutusel ning oma perele mõel-
dud munade jahist on kasva-
nud välja Tenno kevadfestival, 
mis tänavu toimus juba neljan-
dat korda. Peaesinejateks olid 
Aleksei Turovski ja Anne Adams 
ning ala oli jaotatud erinevateks 
maadeks: maitse-, loovus- ja loo-

mamaa. Jätkus meisterdamist, 
avastamist ning tutvumist loo-
made ja loodusega.

Mugavalt tagasi loodusesse
Majade juurest viib tee met-

sa, kus asub laagriplats. Aastaid 
tagasi tegi Andreas siin talve-
puid, tööde tulemusena tekkis 
häilu koht – ideaalne laagriplats 
loodushuvilistele. Tenno laagri-
platsil on erinevad mugavusast-
med, et tuua inimesed tasapisi 
loodusele lähemale. Siin on ole-
mas korralik dušš ja kaks kom-
postriga tualetti – saab pesta ja 
ei pea minema põõsa alla häda 
tegema. Mugavust loob ka katu-
se- ja lõkkealune.

Järgmine tase on minna ja 
ööbida metsas juba vähemate 
mugavustega. „Sellega on siin 
hea algust teha. Siin on turvaline 
keskkond, kus harjutada,“ viitas 
Andreas, et lähedal asub maja-
pidamine, kuhu saab vajadusel 
metsast pageda.

Nädal aega vaikust
Andrease enda huvi looduse 

ja matkamise vastu tekkis juba 
pisikese põnnina. Maapoisina 
hulkus ta alati kuskil metsas. 
Sellele viitab ka ema ja vanatädi 
kirjavahetus, milles ema kirju-
tas elust ja olust ning sellest, et 
Andreas on jälle kuskil metsas, 
ju ta õhtul välja ilmub. „Me ei 
matkanud teadlikult. Nüüd aga, 
olles kaheksast viieni tööl, te-
hes töö asju, pere asju, siis peab 

teadlikult võtma hetke, et minna 
metsa tuiama. Siis me võime öel-
da, et see on matkamine või retk. 
Minu jaoks on see hea võimalus 
võtta aeg maha,“ ütles Andreas.

Andrease sõnul on väga oluli-
ne tulla kiire igapäevaelu trammi 
pealt maha ning minna tavapä-
rasest keskkonnast eemale. Ja 
seda on hea teha just looduses. 
Seda võimaldavad näiteks Ten-
no Soome matkad, kus tundras 
ringi rännates võivad esineda le-
viprobleemid ning nii on lihtsam 
rahu ja vaikust nautida.

Nädal aega vaikust. „See ongi 
õige puhkus. Täna enam ei ta-
ha kuskile Türki minna. Mitte 
et ma seal käinud olen, aga kui 
läheks Türki, siis läheks mat-
kama, läheks päriselt vaatama, 
mis maa see on,“ ütles Andreas. 
Soome grupid on väiksed ja per-
sonaalsed. Grupi suurus on kuus 
inimest ja kaks matkajuhti: ehk 
ühe matkajuhi kohta on kolm 
inimest.

Unistus looduskoolist
„Siia tuleb sügisel õppeklass,“ 

näitas Andreas Tenno talu tröös-
titut küüni, kus lõpptulemuse ni-
mel tuleb veel vaeva näha. Töid 
siin talus jätkub, kuid nüüd on 
rohkem aega, kuna oma kodu 
ehitustööd on lõppenud. „Üks 
sein võiks olla naturaalne mets, 
sammal, mõni topis – on huvi-
tav vaadata,“ arutles Andreas 
tulevase looduskooli ruumiku-
junduse üle. Looduskooli jaoks 

saadi toetust nii Järva arengu 
partneritelt kui ka Järva vallalt. 
Looduskool sisaldab matkaringe 
ja loodusprogramme.

Tenno matkad teevab hetkel 
matkaringi Järva-Jaani koo-
li 2.–5. klassi lastele. Ringiga 
alustati eelmisel aastal, huvilisi 
oli 18. Tänavu kevadel alustati 
jätkugrupiga, kus on kaheksa 
last. Gruppi soovitakse võtta lap-
si, kes tunnevad ise huvi, mitte 
pole tulnud vanemate nõudmi-
sel. Matkaringi tehakse Tenno 
talus, kuid kui näiteks Imavere 
inimesed sooviksid taolist rin-
gi, ollakse valmis ka kaugemale 
sõitma.

Pakutakse ka erinevaid loo-
dusprogramme. Sel aastal pakuti 
Endla loodusmaja programme. 
Andreas töötab Järva Halduses 
ning seega on tal laialdased tead-
mised puhtast veest – sel aastal 
pakuti ka puhta vee programme. 
Tenno matkadel on tore imetaja-
te programm, kus on kümne eri 
looma sarved, väljaheited, kol-
jud, käpajäljed, nahad. Näiteks 
jänes, rebane, kobras, saarmas. 
Aprilli lõpus korraldati Koeru 
keskkoolis metsloomade olüm-
piat. Näiteks uudistasid lapsed, 
kuidas putukad oma kümne tu-
hande silmaga näevad.

“Lastele on oluline teada ja 
tunda kogu seda maailma. Algab 
ju kõik loodusest,“ lausus And-
reas. Loodushuvi on ta viinud 
ka oma lasteni, kes soovivad te-
lefonis viibimise asemel hoopis 

maja taga asuvas Karinu karjää-
ris linde vaatamas käia.

Kõikjal on lood
„Elad ja käid siin metsas ja ei 

teagi, mis väärtused siin on. Mis 
see on?“ uuris Andreas minu 
käest. Esmapilgul ei märkagi siin 
telliseid, mis viitavad inimeste 
poolt loodud ehitisele. „See on 
mõisaaegne lubjapõletusahi,“ 
selgitas Andreas. Mõisa ajast 
saati on Karinul paasi murtud 
ja lupja toodetud. Mingil het-
kel hakkas Tamsalu parun too-
dangut Tamsalusse viima, tehti 
kitsaröötmeline raudtee Tenno 
talu maja tagant Tamsallu ning 
tekkis Türi–Tamsalu raudteeliin.

Kõik Tenno matkade matka-
juhid on lõpetanud Luua met-
sanduskooli matkajuhi eriala. 
Lisaks on nad end täiendanud 
erinevate kursustega: näiteks lin-
nugiidi kursus. „Üks huvitav fakt 
on see, et kui sa vaatad Ameeri-
ka fi lme ja näed seal kotkast, siis 
kuula, kui ilusat häält see lind 
teeb. Tegelikult on see Hiireviu 
hääl,“ selgitas Andreas, et kotkas 
teeb tegelikult hoopis koledamat 
häält ning fi lmides inimesi liht-
salt petetakse.

28. aprillist kuni 8. maini kor-
raldatakse Järvamaal linnutuure, 
mis enamjaolt toimuvad Järva 
vallas. 7. mail toimub tuur Koi-
gis ja 8. mail Aravetel.

Koostöö, mitte konkurents
Tenno talu juures metsas 

ringi liikudes jõuab ühel het-
kel Karinu karjääri serva. Siit 
on eraldatud ka Tenno jaoks 
killustikku. Samuti on sõlmi-
tud kokkulepped maa- ja ruu-
miametiga teatud loodusalade 
kasutamiseks.

„Me tahame kõiki teenu-
seid pakkuda meie enda koha-
like tegijatega,“ ütles Andreas. 
Koostööd väärtustatakse ja nii 
kaasatakse matkade korraldusse 
piirkonna inimesi ja ettevõtteid. 
Ühe näitena toob ta lõkkeplat-
sil toidu valmistamise. „Ämma 
kartul, Sirloini konserv. Teed 
keedad Kubja teest ja on Mets-
la mesi või Mäe mesi – kõik 
kohalikud tootjad, “ tõi ta näi-
teid. Koostöös jõuab rohkem 
ning Andreasel on hea meel, 
kui piirkond areneb ja tuleb uu-
si tegijaid juurde. Näiteks saab 
koostöös teiste tegijatega pak-
kuda loodusmatka läbiviimisel 
kanuusid.

Tenno matkad suudab tege-
leda ka suuremate gruppidega 
nagu 90 inimest. Hea võimalus 
näiteks suurtel fi rmadel suve-
päevasid korraldada. Istud bussi, 
tuled kohale, saad osaleda ühe- 
või mitmepäevases programmis 
ning pärast naased koju. Kõik on 
organiseeritud. Vajadusel säti-
takse põllu peale üles ka uhked 
glämpingutelgid, kus sees on 
voodid, vaibad ja muu vajalik.

Koduleht: tennomatkad.ee
Facebook: Tenno matkad 

ametlik leht

Tenno matkad: Võimalus astuda tra mmilt maha
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Muuseumiöö toimub 16. mail ning 
selle tänavuseks teemaks on „Öös on 
hääli“. Muuseumid kogu Eestis hoia-
vad oma uksed lahti hiliste tundideni, 
kutsudes külastajaid avastama lugu-
sid, helisid ja meeleolusid, mis päeva-
sel ajal sageli varju jäävad. Erinevad 
programmid toovad esile nii ajaloolised 
jutustused, muusika kui ka keskkonna 
helid, pakkudes ainulaadset elamust 
igas vanuses huvilistele.

Külastajaid ootavad ekskursioonid, 
töötoad ja eriprogrammid, mis loovad 
muuseumikülastusele uue vaatenurga. 
Muuseumiöö eesmärk on muuta kul-
tuur kättesaadavaks ja elavaks, pakkudes 
inspireerivat ning meeldejäävat õhtut. 
Sissepääs on kõigile vaid üks euro.

Järva vallas on avatud lausa neli muu-
seumi: A. H. Tammsaare muuseum Var-
gamäel, Eesti piimandusmuuseum, Järva-
Jaani vanatehnika muuseumide keskus ja 
Öötla mõisa koduloomuuseum. Lisainfot 
kõigist osalevatest muuseumidest ja täp-
sematest programmidest leiab aadressilt 
muuseumioo.muuseum.ee.

Programmid

Järva-Jaani vanatehnika 
muuseumide keskus

Avatud kell 18–23. Sissepääs 1 euro.
Kell 18 Kõnetund keskuse kodukoh-

vikus
Kell 20 Giidituur tuletõrjemuuseumis
Kell 21.30 Filmiprogrammid II kor-

ruse saalis
Silva Kärner on välja andnud mitmeid 

raamatuid, näiteks 2022. aastal „Haridus-
lembene Järva-Jaani“,  2024. aastal koos 
Anne-Mai Jürisoga „Lood ja legendid 
Järva-Jaani ümbrusest“ ning 2026. aasta 
mais ilmus „Tänuvaesed pihud“. „On või-

malik kuulata lugusid, kuidas kõik trükki 
jõudnud raamatud on sündinud, kuidas 
on leitud rahastamisvõimalusi ja millised 
on mõtted edaspidiseks,“ selgitas Kärner, 
mida saab kogeda kõnetunnis.

Järva-Jaani vanatehnika muuseumide 
keskus koondab enda juurde tuletõrje-
muuseumi, vanatehnika varjupaiga, ki-
nomuuseumi ja koduloomuuseumi Orina 
mõisas. Muuseumiööl on võimalik külas-
tada neist osa.

Eesti piimandusmuuseum
Avatud kell 18–21. Sissepääs 1 euro.
Kell 18 Mannergute näituse avamine
Kell 19 Folklooriklubi Imäveere esine-

mine (kava on kokku pandud sada aastat 
tagasi Pilistvere kihelkonnas Imavere kan-
dis kogutud lauludest, laulumängudest ja 
pillilugudest)

Folklooriklubi on tegutsenud üle viie 
aasta. Nad esitlevad end kui suurt talu-
peret, kes on pidupäevaks kokku tulnud. 
Noored armastavad lustida ja mängida, 

vanemad aga elutarkusi õpetada. Folgikava 
koostas Liia Viks, muusikaline kujundaja 
Õnnela Lees, liikumise juhendaja Inga Väli.

Avatud arhiiviruumide uksed. Tule 
ja vaata, kus muuseum oma vara hoiab.

A. H. Tammsaare muuseum Vargamäel
Avatud kell 18–21. Sissepääs 1 euro.
Muuseumiööl on avatud  A. H. Tamm-

saare muuseumi Vargamäel hooned ja 
uus püsinäitus. Muuseumi õhtused küla-
lised saavad jalutada kevadises looduses 
– nautida linnulaulu ja kuulata mobiiliäpi 
abil muuseumi territooriumil asuva kuue 
erineva külastusraja tekste.

Karjatallis pakutakse talutoitu, taustaks 
saab kuulata Tammsaare loominguga seo-
tud vanu heliplaate.

Öötla mõis
Avatud kell 18–23. Sissepääs 1 euro.
Muuseumiööl kohtuvad iidses Öötla 

mõisas ja seal asuvas väikeses koduloo-
muuseumis hääled, mis jutustavad Eesti 
elu lugu läbi aegade. Kõik need hääled 
ei kõla otse meie kõrvus, vaid tulevad 
hoopis ajast ja mälust, on palju äratund-
misrõõmu.

Külastajaid ootab mõisa pop-up-koh-
vik, kus saab nautida nostalgilist muusikat 
ja mõnusat atmosfääri.

Kohapeal tasumine vaid sularahas.
Kell 18  algab Merlyni pahtlimaa-

li õpituba „Nahkhiired Öötla öös“.
Kui nahkhiired ei ole sinu teema, võid 
maalida ka midagi muud – loovusel piire 
ei ole! Maalimisega saavad hakkama nii 
suured kui ka väikesed.

Õpitoa osalustasu on  20 eurot, mis 
sisaldab kõiki töövahendeid ja juhen-
damist. Eelnev registreerumine kuni 14. 
maini telefonil 526 6745 (Külli) või e-pos-
ti aadressil teel kyllimajori@gmail.com.

FESTIVAL
Umbrohu-Umbrohu-

Taimede ja loodustoodete müük ,
suupistete degusteerimislaud. 

KOIGI MÕISA

KELL 11-14

Töötuba “Pisirohe ja idandite
kasvatamine kodus” 

Pisirohe OÜ    Marit Mäesaar     
Töötoas osalus 10 eur. 

Facebook/Koigi mõis 
https://www.facebook.com/profile.php?

id=100057137722702

I n f o  K a i e  A l t m e t s  < k a i e a l t m e t s @ g m a i l . c o m >  j a  
M a r g i t  R e i n p õ l d  < k o o l @ k o i g i k o o l . e e >

17.PÜHAPÄEVAL

MAIL  2026

TOETAB JÄRVA VALD

te

PPisir
T

Muuseumiööl avavad uksed 
neli muuseumi Järva vallas
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PIRET SAPP

Järva valla hariduse ja 
noorsootöö peaspetsialist

Kõikide omavalitsuste üles-
anne on tagada igale oma lap-
sele lasteaiakoht. Kui kasvava 
rahvaarvuga omavalitsustes on 
sageli kohtade nappus vanema 
eelistatud lasteaias, kopsakad 
lasteaia kohatasud ja toidupäe-
va maksumused, siis Järva val-
las on lapsele ja lapsevanemale 
lasteaia kättesaadavus igas valla 
lasteaias olemas ning  kohatasu 
ja  toidupäeva maksumus suure-
mate omavalitsustega võrreldes 
oluliselt soodsam. 

Muudatused toetavad alus-
hariduse kvaliteedi kasvu

Meil on kuus lasteaiateenust 
pakkuvat asutust kümnes eri 
õppekohas. Kui paar aastat ta-
gasi sündis Järva vallas enam 
kui sada last aastas, siis viima-
sel kahel aastal on sündide arv 
vähenenud umbes 50 protsendi 
võrra. Sellel õppeaastal oli 550 
lasteaiakohast täidetud 434. Las-

teaiakohtade vajadus väheneb 
seitsme aasta jooksul umbes 350 
lapseni. Kuigi rahvastik Järva 
vallas (nagu enamikes omava-
litsustes) kahaneb, siis targalt 
juhitud ja aegsasti läbi mõeldud 
muudatused aitavad lasteaedade 
töö- ja õppekorraldust ümber 
kujundada alushariduse kva-
liteeti kasvatades. Alustasime 
lasteaia juhtide, hoolekogude ja 
vallaametnike ühises meeskon-
nas vajalike muudatuste planee-
rimise ja korraldamisega juba 
eelmisel aastal. 

Mis on muudatuste sisuks?
Muutunud on lasteaedade 

tööd reguleeriv alusharidussea-
dus ja riiklik õppekava. Laste 
arengut ja uudishimu peab toe-
tama õppekorraldus, kus põhili-
seks töövormiks on projektõpe. 
See võimaldab nüüdisaegset 
õpikäsitust rakendada juba las-
teaias. Järva valla lasteaedade 
meeskondade võimestamiseks 
korraldasime augustis 2025 
vajaliku koolituse Tallinna üli-
kooli õppejõu Kristina Lahe 

juhtimisel, lasteaedade juhtide 
eestvedamisel uuendatakse hil-
jemalt 31.augustiks lasteaedade 
õppekavad.

Õppekorralduse muudatused 
nõuavad lasteaia juhtidelt seni-
sest koostöisema õppekorraldu-
se kujundamist, lasteaia töötajate 
kompetentside kasvu ja selgemat 
rollide jaotust igas lasteaiarüh-
mas. Kui 21 protsenti õpetajatest 
ei vasta praegu kvalifi katsioo-
nile, siis lähitulevikus töötab 
igas rühmas kõrgharidusega 
juhtivõpetaja ja kaks abiõpe-
tajat. See võimaldab töötajate 
palgataset kasvatada, et laste 
arengu eest vastutavate töötajate 
motivatsiooni hoida. Sel õppe-
aastal  töötab sellise õppekor-
raldusega 28 lasteaiarühmast 12, 
uuel õppeaastal 20 rühma ning 
2027/28. õppeaastaks töötavad 
kõik rühmad ühe juhtivõpetaja 
ja kahe abiõpetaja meeskonda-
dena. Rühmades, kus õpivad 
suuremat tuge vajavad lapsed, 
on täiendavad abiõpetaja kohad 
(tänavu kaheksas rühmas). Töö-
korralduse muudatused tehakse 

kõikides lasteaedades vastavalt 
valla ja lasteaedade arenguka-
vades sätestatule.

Vallavalitsuse ametnike ja las-
teaiajuhtidega koostöös oleme 
korraldanud mitmeid arenguse-
minare, kus nii projektõppe kui 
ühe õpetaja ja kahe abiõpetaja 
süsteemi rakendamise  kogemusi 
on jaganud erinevad omavalitsu-
sed. Tänavu kevadel käis meile 
oma kogemustest rääkimas Kose 
lasteaia juhataja.

 Omavalitsused on toonud 1 
+ 2 süsteemi eelisena välja selle, 
et muudatus tagab jätkusuut-
likkuse ja kvaliteedi, sest  igas 
rühmas tegelevad lastega vaid 
kvalifi katsioonile vastavad õpe-
tajad, kõige intensiivsemal õp-
pe- ja kasvatustöö perioodil on 
tagatud kattuva tööajaga kolme 
täiskasvanu olemasolu rühmas, 
sh on võimalus jagada lapsed 
õppetöö korraldamisel väikse-
matesse rühmadesse. Rühma 
õpetaja ja abiõpetajate töökor-
raldus on koostöisem ja töötasud 
konkurentsivõimelised.

Laste arengut toetavad jätku-

Järva vallas on igale lapsele 
arengut toetav lasteaiakoht

valt lasteaedade eripedagoogid 
ning õppekohtades, kus laste 
arv on väike, ostetakse vajadusel 
tugiteenus sisse. Rühmamees-
kondade töökorraldust võimes-
tavad ka muusikaõpetajad, kes 
valdavalt kahel korral nädalas 
laste muusikalisi võimeid aren-
davad. Liikumisõpetuse korral-
duses saavad lasteaia juhid ise 
otsustada, kas liikumisõpetust 
korraldab eraldi liikumisõpetaja 
või on see  iga rühmameeskonna 
vastutusel. 

Õppekohtade arv järgmisel 
õppeaastal ei muutu, kuid on 
selge, et laste vähenedes on 
vajalik vähendada ka rühmade 
arvu. Kui sellel õppeaastal alus-
tas Peetris kolme rühma ase-
mel kaks, siis uuel õppeaastal 
on Vaol kahe rühma asemel ühe 
rühma jagu lapsi.  

Võtmetegur on juhtimisvõi-
mekuse kasv

Lasteaia juhid ja vallavalit-
sus on üks meeskond, kes koos 
muutuste juhtimisega tegelevad. 
Lasteaia juhid panustavad tööta-
jatega arenguvestluste pidamisse 
ja nende koolitamisse.

Lasteaiajuhtide ja vallaamet-
nike meeskond teeb koostööd 
ka Tartu ülikooli haridusteadus-
te instituudiga, et muudatuste 
protsess ette valmistada ja seda 
tulemuslikult rakendada. Ees-
märk on, et  lapse arenguks va-
jalikku keskkonda toetab kõrge 
motivatsiooniga ja pädev lasteaia 
meeskond.

Tähelepanu all on ka lasteae-
dade füüsilise õppekeskkonna 
parendamine. Kui eelmisel aastal 
avati Aravetel uus lasteaia õppe-
hoone, siis tänavu  uuendatakse 
Koeru ja Järva-Jaani lasteaedade 
mänguväljakud ning paranda-
takse Peetri lasteaia energiatõ-
husust. Julgeme olla realistid ja 
ausalt tunnistada, et  laste arv on 
vähenenud ning kõiki lasteaia 
õppetaristuid ei ole tulevikus 
lasteaiakohtade tagamiseks vaja. 

Osale alushariduse kasutu-
ses olevale pinnale on vaja vallal 
leida muu otstarve, et hooned 
ei jääks tühjaks ja elanikel oleks 
tööd. Arengukavas 2022–2030 
seatud siht „avalikud teenused 
on optimaalselt korraldatud, 
tagatud on avalike teenuste kät-
tesaadavus igas valla piirkonnas“ 
on vallavalitsusele ja lasteaedade 
juhtidele täitmiseks. Nii saame 
kindlustada avalike teenuste 
kvaliteedi jätkusuutlikkuse oma 
vallakodanikele.

Kokkuvõtteks
Järva valla eesmärk on, et 

lasteaiakoht on tagatud igale 
lapsele ning hariduse kulud on 
proportsioonis teenuse tarbijate 
arvuga. Alushariduse ümber-
korraldus tagab igale lapsele 
arengut toetava keskkonna ja 

lasteaiakoha kättesaadavuse igas 
valla piirkonnas ning koostöise, 
motiveeritud  ja professionaalse 
lasteaia meeskonna.

Muudatuste ettevalmistus 
toimub  lasteaia juhtide eestve-
damisel ja valla ametnike toe-
tusel, hoolekogu kaasates ning 
lastevanemaid aegsasti ette in-
formeerides.

Järva vald väärtustab lastega 
peresid ja seisab hea selle eest, et 
laste arenguga seotud avalikud 
teenused oleks lastega peredele 
võimalikult soodsad. Näiteks:

1. lasteaia kohatasu on 
Järva vallas 5% tööta-
su alammäärast, kuigi 
alusharidusseaduses on 
sätestatud see kuni 20% 
töötasu alammäärast;

2. Järva vald katab val-
laeelarvest enam kui 
poole  lasteaia toiduku-
lu päevamaksumusest 
(lapsevanema osa 2 eu-
rot ja 10 senti, vallaeel-
arvest 3 eurot ja 40 senti, 
alusharidusseaduses on 
toidupäeva maksumuse 
vastutus vaid vanemal); 

3. vallavalitsus ja voliko-
gu on ette valmistamas 
eelnõud, et uuest õppe-
aastast paljulapselistele 
peredele kohatasu veelgi 
soodsamaks muuta.

Imavere ja Koigi lasteaedade 
direktor Margit Reinpõld: Ima-
veres läks hoiurühm ja Koigis 
kogu lasteaed 1 + 2 süsteemi-
le üle selle õppeaasta algusest. 
Meeskonnad on väga koostöised 
ja laste areng on igati toetatud.

Järvapesa lasteaia direktor 
Madli Põder:  Et lasteaedade 
meeskonnad oleks koostöised 
ja keskenduksid lapse arengu 
toetamisele, oleme korralda-
nud ja korraldamas ka sellel su-
vel töötajate koostööseminare. 
Augusti lõpus toimub Aravete 
majas eesti keele instituudi toel 
kõikidele Järva valla lasteaedade 
rühmameeskondadele koolitus 
lõimitud aine ja keeleõppe ning 
õpioskuste teemal.

Koeru Lasteaia direktor Anu 
Kangur: Oleme uuendanud las-
teaia õppekava. Arenguvestlused 
töötajatega on praegu lõpusirgel, 
seejärel saame alustada uueks 
õppeaastaks rühmameeskonda-
de kujundamisega. 

Järva vallavalitsuse liige, las-
teaia lapsevanem Andreas Sa-
pas: Minu laps õpib lasteaiarüh-
mas, kus tema arengut toetab üks 
juhtivõpetaja ja kaks abiõpetajat. 
Olen korraldusega rahul, sest laps 
on õnnelik, töötajad on profes-
sionaalsed ja positiivsed ja lapse 
arengut igakülgselt toetavad.

Sõltumata mudelist 2 + 1 või 
1 + 2 toimib see ainult siis, kui 
personal on tugev ja koostööks 
valmis.

Järva valla lasteaedade meeskondade ühine koolitusse-
minar Aravetel 2025 augustis. Fookuses oli uue õppeka-
va rakendamine ja projektõppe korraldus.

Arutelu seminaril osalejate vahel ja koolitaja Kristina La-
he, kes on ka raamatu „Projektõpe lasteaias“ autor.
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2. mai lõppes paraja üllatusega: kella 16-ks oli kadunud auk Peetri kirikaias, selle lap-
pis ära Agu Mölter. Peetri talgulistel sai värvitud ka vabadussõja monument, istutatud 
sireliheki asemele elupuud ja riisutud kokku lehepraht.

Maarjamõisa kogukond teab, et mai algus tähendab talguid. Angelika Pormanni sõnul 
on 23 aasta jooksul jäänud vahele vaid kaks aastat, kui talguid pole toimunud. Oma 
kodukanti korrastab ilusamaks alati mitukümmend inimest. Kärru korjatud oksad vii-
di lõkkeplatsile materjaliks jaanitulele.

Ka Käravetel leidus lehti, mi-
da kokku riisuda. Üks reha oli 
kõver, aga mitte suure töö ta-
gajärjel kõveraks painutatud, 
vaid disainilt kõver – et oleks 
mugavam tööd teha.

Talgutest võttis osa ka Jär-
va Teenuste meeskond. Pil-
dile jäid Allar Lelumees ja 
Kaimar Kungla, kes vedasid 
ära kottidesse kogutud 
prügi.

Talgunädalavahetuse otsa tegi neljapäeval, 30. aprillil lahti Järva vallavalitsus. Et 60. Väinjärve veepidu 18. juulil on 
Järva valla korraldada, valiti talgupaigaks järveäärne ala.
Järva Teenuste lõunapiirkonna juht Alari Teppan selgitas, et põhjalikult uuendatakse võrkpalliplatse - vana liiv koo-
ritakse ära ja asemele tuuakse kaks koormat uut, nõuetele vastavat liiva. Padisilla juurde tuleb uus ala, mis on 
mõeldud lemmikloomade ujutamiseks. Grillkojad said uue värvi. Rannaala saab silutud ja kividest puhtamaks, võrk-
palliplatsidelt toodi siia liiva ala värskendamiseks. Paadisild värviti üle, ujumissild jääb oma aega ootama, sest kõi-
ke ühe päevaga ei jõua. "Hoiame ala korras aasta läbi, ega siin midagi hullu pole. Tahaks veel kõik laastkatused ära 
puhastada ja uuesti üle värvida. Raha parendustöödeks leiame Järva Teenuste eelarverealt," ütles Teppan.

Peetri kogukonnamaja talgutel jätkus korrastustöid nii maapinnale kui ka katusele.
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Amblas koristati parki ja värviti pinke. Ambla talgujuht 
Kai Kanarik selgitas, et kandvad meesjõud on ära ja tööd 
teevad naised, kes on juba varem puude läheduses mul-
da pistnud sibullilli, mis nüüd õide puhkevad. Puude lä-
hedale selle pärast, et platsi oleks lihtsam niita.
Üle oja valmib uhke sild, mille ehitab Lenno Kütismaa 
pargis oleva valge kiigega samas stiilis.
"Siia tuleb mäluväljak - Baltica avamine 4. juunil toimub 
sellel platsil. Tuleb 60 väliskülalist pluss oma esinejad, 
kokku umbes sada inimest. Kultuurimaja ette tuleb väike 
laadaala. Avatakse mälestuspingid. Kirikulaulude osa tu-
leb kirikus, külaplatsil järgneb sellele simman," tutvustas 
Kanarik plaane. Samal päeval on ka Eesti lipu päev.

Uskumatu lugu - paat keset Eestit! Ostetud saja euro eest 
Haabneemest. Vaja oli seda paati Jalgsema küla mere-
meeste mälestuseks. "Neid on palju," ütleb Kuno Agan ja 
nimetab mõned lisaks admiral Pitkale. Näiteks allvee-
laeva Lembit komandör Schmiedehelm. "Kõige vanem 
meremees oli minu vanavanaisa," lisab ta.
Paat saab värske värvi ja peale purje kirjaga "Jalgsema 
meremehed". Aga enne tuleb paat teistpidi pöörata. 

Sõrandus võttis kringli vastu talgujuht Lia Aigro. Sõrandu külamajale valmis talgutööna uus trepp.
Kogu sodi tassiti pargist jaanilõkkesse. Jaanipidu peetakse sel aastal 20. juunil koos külapäeva ja Sõrandu külaseltsi 
25. sünnipäevaga.

 Udeva mõisa pargis tehti talgutööd 1. mail. Päev hiljem oli park kõigile huvilistele avatud. Peremees Kaarel Kutti 
küpsetas külalistele pannkooke ja tegi mõisatuure.
Mõis põles 1989. aasta novembris, kui Kaarel oli nelja-aastane. Uskumatu, et tal lubati oma rattaga sõita tulekahju 
vaatama. Aga et nii mees ise kui tema ratas olid väikesed, oli pettumus suur - pritsimehed olid juba voolikud kokku 
pakkinud ja asutasid minema, kui ta kohale jõudis. "Aastal 2013 tegi üks naisterahvas nalja, et mis passid siin - tee 
parem Udeva mõis korda," meenutas Kaarel ja tuligi siis mõisa vaatama. Aga see oli nii paksult võssa kasvanud, et ei 
paistnud teelegi.
Nüüd, 13 aastat hiljem on park võsast puhastatud ja puude all vonklevad peenrad tosina nartsissisordi ja tuhandete 
õitega. Miks just nartsissid? "Park ise ütles mulle. Kui park oli veel võpsikus, siis igal kevadel hakkasid siia kunagi is-
tutatud nartsissid õitsema - Poeedi nartiss on nii vana sort, et need võisid olla ka mõisa ajast."
Järgmisena on plaanis mõisa juurde rajada kogukonna õunaaed, kuhu on oodatud just vanemad sordid kas istikute 
või pookeokstena.
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KUHU MINNA
Vaata ka sündmuste kalendrit: jarvavald.ee/sundmuste-
kalender 
4.–31. mai Järva valla sammuvõistlus Hundisammud 
FitSphere´i äpis
8. mai kell 17 Järva-Jaani kultuurimajas Järva-Jaani, Albu, 
Aravete ja Ambla piirkonna beebide tervituspidu. Kontakt: 
jarva-jaani.kultuurimaja@jarvakultuur.ee
8. mai kell 17 Põhja-Järva kooli Aravete õppekohas kevad-
kontsert
9. mai kell 10–16 Tikupoisi parklas Tikupoisi kevadlaat 
9. mai kell 15 Koeru kultuurimajas Vahuküla näiteringi etendus
9. mai kell 17 Järva-Jaani vanatehnika muuseumide kes-
kuses raamatu „Tänuvaesed pihud“ esitlus (autor Silva 
Kärner). Teelaud
10. mai kell 16 Koeru kultuurimaja väljasõit Vanemuise 
teatrisse. Etendus „Silva“
11. mai kell 19 Koeru kultuurimaja väljasõit Tallinna linna-
teatrisse. Etendus „Poiss, kes nägi pimeduses“
12. mai kell 18 Imavere kooli kevadkontsert Imavere rah-
vamajas
16. mai kell 11 Koigi mõisas Imavere, Koigi ja Päinurme 
piirkonna beebide tervituspidu. Kontakt: Imavere.rahva-
maja@jarvavald.ee
16. mai kell 15 A. H. Tammsaare muuseumis Vargamäel 
Mauruse kooli loengusarja II kohtumine. Veronika Variku 
loeng „Haridus ja kooliolud 19. sajandi lõpul ja 20. sajandi 
alguses – Tammsaare kooliteeaastail“
16. mai kell 18 muuseumiöö „Öös on hääli“ Eesti piimandus-
muuseumis, A. H. Tammsaare muuseumis Vargamäel, Öötla 
mõisas, Järva-Jaani vanatehnika muuseumide keskuses
17. mai kell 14 Koeru kultuurimajas Koeru ja Peetri piirkonna 
beebide tervituspidu. Kontakt: krista@koerukultuurimaja.ee
17. mai Koigi mõisas Koigi mõisa umbrohufestival
23. mai Albu mõisa pargis Järvamaa pärimuspäev „Suvis-
ted Järvamaal“
30. mai Järvamaa laulu- ja tantsupidu (kell 16 tantsupidu, 
kell 17.30 rongkäik, kell 18 laulupidu)
2. juuni Kabalas Pilistvere kihelkonna lastepäev
4. juuni Amblas rahvusvaheline pärimuspidu Baltica 2026
6. juuni kell 9–16 Järva-Jaani Laial tänaval Järva-Jaani tä-
navafestival ja laat
9.–13. juuni kell 12–18 Aravete kultuurimajas kirbukas
13. juuni mälestushetked juuniküüditamise 85. aastapäeva 
eel (kell 12 Järva-Madisel, kell 13 Järva-Jaanis, kell 14 
Koerus, kell 15 Öötlas)

Koolide lõpuaktused
19. mai kell 18 Koeru muusikakool
5. juuni kell 12 Peetri kool (6. klass)
5. juuni kell 16 Imavere kool
5. juuni kell 17 Koeru keskkool (9. klass)
6. juuni kell 13 Põhja-Järva kooli Aravete õppekoht
12. juuni kell 16 Järva-Jaani kool
12. juuni kell 17 Põhja-Järva kooli Albu õppekoht
13. juuni  kell 13 Koigi kool
19. juuni kell 18 Koeru keskkool (12. klass)

9. mail kell 17 toimub Jär-
va-Jaani muuseumide keskuses 
raamatu „Tänuvaesed pihud“ 
esitlus. Raamatu on koosta-
nud Silva Kärner oma emast 
– naisest, kes on elanud pika 
ja sündmusterohke elu. Elvi 
Bluum on sündinud Eesti Wa-
bariigis, tema lapsepõlv möö-
dus ühes Järvamaa külas teise 
maailmasõja aegu, mil algas ka 
koolitee. Keskkool jäi pooleli, 
kuna noore neiuna tuli rännata 

küüdirongis Siberisse, kus pere 
veetis aastaid Jenissei idakal-
dal. Aimamata tulevikku, rajati 
Krasnoturanskisse oma pere. 
Pärast vabanemist ei võtnud 
kodumaa repressioonide all 
kannatanuid kuigi sõbralikult 
vastu, kuid positiivne hoiak 
elule aitas tal igast keerulisest 
olukorrast välja tulla.

Biograafi line kogumik „Tä-
nuvaesed pihud“ on üks mitmest 
koduloolisest raamatust, mille 

Silva Kärner on kaante vahele 
saanud. Raamatu väljaandmist 
on toetanud Järva vald ja Järva-
Jaani koduloomuuseum. Raa-
matu hind on 12 eurot.

Muuseumiööl, 16. mail kell 
18 toimub muuseumide kes-
kuses kõnetund, kus on või-
malik kuulata lugusid, kuidas 
kõik trükki jõudnud raamatud 
on sündinud, kuidas on leitud 
rahastamisvõimalusi ja millised 
on mõtted edaspidiseks. 

LAULUPIDU 
Paide Vallimäel

KELL 18.00 LAULUPIDU

Järvamaa laulu- ja tantsupidu 
“MEIE lood”  2026

TANTSUPIDU 
Paide Kesklinna staadionil

KELL 12.00 PEAPROOV-KONTSERT
KELL 16.00 KONTSERT-ETENDUS

30.mai Paides

Jär

TATT NTSUPIDU
Paide Kesklinna staadionil

KELL 12.00 PEAPROOV-VV KONTSERT
KELL 16.00 KONTSERT-TT ETENDUS

30 mai

LAULUPIDU
Paide Vallimäel

KELL 18.00 LAULUPI

Paides

DU

Elvi Bluumi sündmusterohke elu 
jõuab raamatukaante vahele
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PÄEVAJUHT JOOSEP PALMISTE

Pilet: 3€. Pilet: 3€. 

Käsitöö / Vanavara / Taimed ja istikud / Toidukaubad / Tööstuskaubad

Järva-Jaani laat ja tänava-
festival Laial tänaval avab oma 
väravad külastajatele 6. juuni 
hommikul kell 9.

Kahel pool Laia tänavat 
asuv kaubalettide rivi on li-
gemale kilomeetrine. Tavapä-
raselt võib kõndida taimeaias, 
ostelda toidutänaval või leida 
uued kingad tööstuskaupade 
teelt.

„Korraldajatena oleme igal 
aastal pööranud tähelepanu 
festivali meeleolu loomisele 
terve päeva jooksul, sest Järva-
Jaani laat ja tänavafestival ei ole 
vaid üks tavapärane laat teiste 
samasuguste seas. Järva-Jaani 
tänavafestival on kohtumiste 
paik, kus kord aastas saab kok-
ku kogu alev ja selle külalised. 
Selleks asub laadatänava keskel 
kohtumiste allee, kus pika laua 
taga leiab kindlasti mõne tut-
tava, keda pole ammu näinud 
ja kelle kõrval istet võtta, et jal-
gu puhata ja törts juttu ajada,“ 
ütleb laada korraldaja MTÜ 
Sääsküla Huviklubi juhatuse 
liige Arlet Palmiste.

Samal ajal võib sõprade 
või perega mängida erinevaid 
ekstra selleks puhuks kohale 
toodud tänavamänge. Lastele 
on avatud lasteala batuutide ja 

mängudega. Saab sõita ponide-
ga ja õhupallikujusid teeb las-
tele kloun Sam. Koduhoovides 
on avatud kümmekond hubast 
kodukohvikut, kus pakutakse 
just sellisteks kohtumisteks 
väärt kehakinnitust. Lisaks on 
avatud väga erinevaid mait-
seid pakkuvad toidutelgid. Pii-
be teatri teatritelgis saab näha 
näitust ja kuulda lugusid teatri 
ajaloost.  

Laadalavale astub kohalike 
taidlejate koorekiht. Magnetina 
on alati publikut meelitanud 
kohalike Järva-Jaani tantsu-
truppide gala-etendus „Tant-
sukontsert ja pool praamipile-
tit“ , mille on lavastanud Ülle 
Vaas. Lõbusa kontsertkavaga 
„Vana frakk” astuvad rahva 
ette Artur Raidmets ja Peeter 
Kaljumäe. Lastele toob rõõmu 
Heino Seljamaa Kohvriteater 
etendusega „Lotte”. Päeva juhib 
Joosep Palmiste.

Laadapilet külastajatele 
maksab 3 eurot. Kuni 10-aas-
tased on oodatud tasuta. Pile-
tite ostjate vahel lähevad loo-
sirattasse hinnalised auhinnad 
Motohobilt, Coopilt ja Piibe 
teatrilt.

Täpsem info ja laadaliste 
registreerimine www.jjlaat.ee.

20. aprillil avati Järva-Jaani 
kultuurimajas Järva-Jaani päeva-
keskuse maaliringi näitus „Kum-
mardus Konrad Mäele“.

Novembris oli Konrad Mäe 
147. sünniaastapäev. Mõte teha 
Konrad Mäe maalidest koopiaid 
tuli ringi juhendajalt  Alli Pe-
diuselt, kes pakkus välja 30–40 
pilti, mille seast valida. „Alguses 
tundus see paljudele meist kee-
ruline, isegi veidi hirmutav. Aga 
mõte oli välja öeldud ja tehtud 
ta sai. Uurisime Konrad Mäe 
loomingut ja elulugu ning peagi 
avastasime, kui värviküllane ja 
inspireeriv tema maalide maailm 
tegelikult on,“ rääkis maaliringi 
liige  Ines Kurvits  (pildil koos 
Alli Pediusega) näituse avamisel.

Mõned valisid motiivideks 
Veneetsia vaated, kus Konrad 
Mägi omal ajal maalis, teised 
jäid Eesti maastike juurde. Sirle 
Jullinen  valis oma pildi motii-
viks ühe silla Veneetsias. „Kaht-
lesin, kas sellised sillad on pä-
riselt olemas, tahtsin neid oma 
silmaga näha. Sai selline lause 
välja öeldud ja Alli ütles: „Jah, 
me lähme.“ Öeldakse, et Google 
kuuleb. Kohe tulid müügile oda-
vad lennupiletid Veneetsiasse,“ 
rääkis Sirle naeruselt.

„See pilt, mis meile Veneet-

sias avanes – täpselt nii värvi-
lised need majad ja see elu seal 
ongi,“ viitas Ines näituse töödele. 
„Kui lugesime, et Konrad Mägi 
käis ainult visandeid tegemas, 
siis inspiratsiooni võttis ta sealt 
kaasa. Tema maalid on kõik väga 
värvikirevad.“

„Minu jaoks oli kõige lahe-
dam see, et seal ei ole ühtegi 
jalgratast, ühtegi tõukeratast, 
ühtegi autot – ainult veetaksod, 
veekiirabi, veeprügiauto. Täiesti 

müravaba, tasub minna,“ mee-
nutas Sirle.

„Kitsad tänavad, majad kõr-
guvad taevasse ja sa ei tea, kust 
sa pead ära keerama. Kui telefoni 
poleks olnud, poleks me kuhugi 
jõudnud,“ lisas Alli. Üle 14 000 
sammu päevas oli tavaline. Mõni 
ei usu veel nüüdki, et nad ikka 
päriselt Itaalias ära käisid.

Veneetsias tehti hästi palju 
fotosid. „Järgmine etapp on see, 
et Alli teeb nendest valiku ja siis 

peame uuesti maalima hakka-
ma – kunstiring läheb edasi,“ 
lisas Ines.

Alli ütles tagasihoidlikult, et 
ega ta mingi juhendaja pole-
gi, aga temas on veidi rohkem 
kunstipisikut, millega tal õnnes-
tus ka teisi nakatada. „Tähtis po-
legi tulemus, vaid protsess. Ega 
me algul mõelnud, et jõuame 
välja Veneetsiasse ja nüüd siis 
siia näitusele. Me lihtsalt tegi-
me ja kogu see protsess, need 
inimesed olid niivõrd toredad,“ 
hindas Alli kaaslasi. „Ägedad 
kunstiinimesed.“

Maaliring kasvas välja savi-
ringist, mis alustas aastal 2013. 
„Siis ostsime savipõletusahju,“ 
meenutas Ines. Vahepeal tehti 
makrameed, siidimaali, paberlilli.

„Ma pole kunsti õppinud, 
vaid koolitustel käinud, näiteks 
Leekpea koolituskeskuses Rak-
veres. Üks kaheaastane kursus 
oli Rakvere loovuskeskuses, iga 
kuu ühel kolmapäeval. Seal oli 
meil kohustus teha järele ühe 
kunstniku pilt. Mina valisin 
Konrad Mäe,“ tunnistas Alli. 
„Nii et kerge tutvus oli sees.“

Näitus jääb kultuurimaja lah-
tiolekuaegadel avatuks sügiseni, 
maaliring alustab uut hooaega 
oktoobris. 

Maaliring näitab 
Konrad Mäe värvilist maailma

Rohkem kui laat – 
Järva-Jaani tänavafestival 
toob inimesed kokku

Järva-Jaani laat ja tänavafestival
6. juunil kell 9–15

KAVA
Päevajuht on Joosep Palmiste
10.00 memmede tantsurühm Taveri
10.30 JJ Dixie Band
11.00 Järva-Jaani tantsijate galaetendus „Tantsukontsert 
ja pool praamipiletit“  
12.30 Artur Raidmetsa ja Peeter Kaljumäe kontsertkava 
„Vana frakk”
13.45 Heino Seljamaa Kohvriteatri etendus „Lotte”
14.30 Auhindade loosimine
15.00 Laat sulgeb väravad

Eraldi programm lastealal. Avatud on Järva-Jaani muu-
seumid ja kirik.
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1.–9. märtsini toimusid koo-
lides ja noortekeskustes Järva 
valla noortevolikogu uue koos-
seisu valimised. Põhimäärusest 
tulenevalt on noortevolikogu 
eesmärk esindada noorte huve, 
rääkida kaasa valla noorsootöö 
korralduslikes küsimustes, tut-
vustada noortele demokraatia 
põhimõtteid, julgustada noorte 
kodanikualgatust ning kaasa-
ta noori vallaelu korraldamist 
puudutavatesse otsustusprotses-
sidesse. „Noortevolikogu noor 
on Järva valla esindaja,“ toonitas 
Järva valla noorsootöökeskuse 
juhataja Aune Suve-Kütt 4. ap-
rillil noortevolikogu 3. koosseisu 
esimesel kokkusaamisel.

Esmalt võetigi punt punkti 
haaval läbi noortevolikogu põ-
himäärus. Räägiti eesmärkidest, 
õigustest ja kohustustest, juhti-
misest, töökorraldusest, õigus-
akti eelnõu tähendusest, rahast 
(Järva valla noosootöökeskuse 
eelarves on noortevolikogu 
tööks 2000 eurot, aga teretulnud 
on sponsoritelt üritusteks raha 
juurde küsida) ja paljust muust. 

Noortevolikogu liikmetel on 
võimalus osaleda Järva vallavo-
likogu komisjonide töös.

Suve-Kütil oli ettepanek, et 
liikmed ja asendusliikmed olek-
sid ühes inforuumis ja kui tekib 
vajadus kedagi asendada, teab ta 
juba, millest jutt.

„Esimehel on noortevoliko-
gus igas mõttes suur roll: kõik 

dokumendid, kokkukutsumised, 
juhendamised, juhatamised ja 
rahalised otsused käivad esime-
he kaudu,“ luges põhimäärusest 
välja noortevolikogu liige Emma 
Tuisk. Suuremaid istungeid peab 
korraldama neli korda aastas. 
„Olles Tartu ülikooli tudeng, oli 
suur risk, mille võtsin, sest tahan 
proovida koosolekutel maksi-
maalselt kohal olla.“

Et põhimääruse järgi kor-
raldavad noortevolikogu tööd 
esimees ja aseesimees, asutigi 
järgmisena neid valima. Kandi-
daate esimehe kohale oli kaks: 
Emma Tuisk Aravetelt ja Liise 
Laas Koerust. Kes kogub roh-
kem hääli, saab esimeheks.

Liise soovis kaaslasi sel tee-
konnal toetada. „Mina alustasin 
eelmisel aastal asendusliikmena. 
Õpetajad kutsusid mind vaikseks 
ja tagasihoidlikuks tüdrukuks. 
See, millise kogemuse osalemine 
noortevolikogus on mulle and-
nud, on lihtsalt imeline – minu 
julgus on kasvanud. Soovin olla 
teile selleks tugisambaks, kelle 
poole saate oma muredega pöör-
duda. Lisaks on mul uuendus-
likke ideid, kuidas üritusi kor-
raldada ja noortele midagi uut 
tutvustada,“ rääkis Liise ja lubas 
anda endast parima.

Emma Tuisk on Aravete kooli 
vilistlane ja õpib praegu Tartu 
ülikoolis eesti keele ja kirjanduse 
õpetajaks. „Sellest ajast, kui ma 
(vist) 11. klassis otsustasin, et 

lähen õpetajaks õppima, on mul 
peas vasardanud üks idee – ma 
käin seal Tartus ära ja tulen siia 
tagasi. See mõte pole kustunud. 
Seepärast proovin ka võimalikult 
palju päriselt kohal olla. Hoian 

tugevat kontakti oma kodukoo-
liga. Mulle tohutult meeldib te-
geleda kooliüritustega, aga mul 
on olnud side ka raamatukogu-
hoidjatega, et korraldada kirjan-
duslikke üritusi. Tahaks kaasa 

rääkida ka hariduskomisjoni 
töös. Pean tähtsaks julget välja-
ütlemist, enda seisukoha aval-
damist. Mul on julgust ja jõudu 
seista kõigi teie ideede eest. Olen 
avatud ja koostööaldis. Tahaksin 

esile tõsta kõiki kohti Järva val-
las, mitte paari-kolme – elu on 
igal pool.“

Hääled kokku loetud, osutus 
valituks Emma, Liisest sai ase-
esimees.

Pildil: (esireas) Koeru noortekeskuse esindaja Alide Kristine Alba, asendusliige Ruuben Tamp, Järva-Jaani kooli asenduslii-
ge Jako Herakles Isakannu; (pingil) Albu noortekeskuse asendusliige Liisa Babak, Aravete noortekeskuse esindaja Emma 
Tuisk, Koeru keskkooli esindaja Liise Laas; (taga) Põhja-Järva kooli Albu õppekoha esindaja Jelena Babak, Koigi noortekes-
kuse esindaja Karola Astula, Imavere kooli esindaja Luisa Susi. Lips on pärand ja kingitus eelmiselt koosseisult.

Noortevolikogu asus juhtima tudeng
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65 
ARVI PART
TOOMAS KELGO
ARVET OKAS
LIIVI NUUT
AITA JALAKAS
EDIT PUNG
AIDE RIISENBERG
 
70 
TIIU PARRO
AIVAR VILL
VILLU TOOMSALU
EDUARD POSTAK
ELISE ANNIKKI 
HUHTARIIHI-
KUITTINEN
ANNE SEITON
HELDI KRASS
 
75 
URMAS LUUR
ERVIN AUGASMÄGI
EVA NUIAMÄE
AITA ALEKNAVITŠJUS
VIIVI TAMM
MAIE MUZAKKO
 
76 
REIN RINGMETS
ARVO ÕMMIK
MALLE TIITSO
MAIE MURRUT
SILVI KAUGE
 
77 
OTTO KAJU
EINO AARE
VALENTINA LEPISTE
RAILI VELT
REINE OTSLA
ANNE TAMBLA
HELGI TEIN
AILI TAMM
SIRJE PEVKUR
VALENTINA 
LAARMAA
 
78 
MAIE ÕUN
AIRE KRUUSE
PILLE VOOLMAA
MAIRE VETTIK
 
79 
ARVI KARBI
MART LAARMAA
VELLO MÜÜR
LOLA LEHTMETS
 
80 
ARVO LASS
VELLO KIRSIMÄE
TAISTO HENRIK 
VEHMAN
HEILI KALJAS
JUTA PAIMLA
IVI GRAUBERG
LIUDMILA PETROVA
 
81 
REIN ALLMERE
MAIE BOISEN

MARGRET-
ANNEMARI ILLI
AHTA REISIK
AGNES TREIER
TEA METSLA
 
82 
JÜRI RIKKEN
JAAK LAIKOJA
VÄINO PÕDER
JUTA RAHULAAN
RIINA TRAHV
SIRJE BORK
 
83 
MATTI TEPPAN
EVI TREY
 
84 
REIN RAADMÄE
ÜLO SAMMEL
VAIKE PÄRN
SILVI SELTER
VALVE KÄRT
ELMI PAJULA
AIME PARD
 
85 
PAUL PIIROJA
HELDI PIIRISALU
LEIE MAISTE
ELLE SEPP
JUTA TÕNISE
VAIKE TARASSOVA
TIIU TANISSAAR
 
86 
AADU ESKLA
EEVI LISSEN
 
87 
MAIE PORKVELI
MAIA-LUULE NÕLVAK
 
88 
VIRVE PIHLAK
VELDA KALD
ÕIE VAHAR
 
89 
MILVI SAKKOL
 
90 
EEVI SAAR
LAINE MURUMAA
 
91 
HELJU ARVA
 
92 
AINO-HILJA KIISMA
HELENE KAASIKU
 
94 
LEILI ELLERMAA
 
95 
UUDO KALAMANN
 
96 
ERLA-ALADI TOOMAN
 
100 
LINDA ZAAN

Sünnipäevalapsed

Järva maanaiste ühendus 
kirjutas taotluse Järva Arengu 
Partneritele, et saada Euroopa 
sotsiaalfondist toetust, millega 
suurendada sotsiaalset kaasa-
tust piirkonnas. Miniprojekt 
„Eakate kaasamine omanda-
ma uusi teadmisi ja kogemusi: 
Mulgimaa paigad ja inimesed“ 
kestab 15. aprillist 20. augustini. 
Projekti koostas Järva maanais-
te ühenduse juhatuse liige Sirje 
Laht.

Projekt on suunatud kogu-
konnale, et tutvustada Eesti eri 
maakondades elavate inimeste 
ettevõtmisi ja toimetusi, heita 
valgust nende tegevusele ja saa-
vutustele. Mulgimaal kogetu ja 
nähtu avardab Järva maanaiste 
ühenduse liikmete maailmapil-
ti, eriti kui kohatakse kohalikule 
keskkonnale omaseid tegevusi. 
Sellistes kokkusaamistes tekivad 
inimeste vahel sidemed, mis ri-
kastavad.

Nii sõitis 15.–16. aprillil 
grupp Järva eakaid maanaisi 
külastama Mulgimaad. Koha-
liku giidi Jaanika ehk Kirgliku 
Avastaja saatel astusid nad Pitsi 
villasse. See, et naised heegel-
davad pitslinikuid, pole ülla-
tav, kui aga äge rokkmuusikust 
meesterahvas lööb inimesed 
oma kunstitööga pahviks, on 
midagi erilist.

Neid meeldejäävaid kohti oli 
palju, parem  vaatame, mi-
da reisijad ise arvasid. Meeli 
Seepter oli tänulik imetoreda 
reisi korraldamise eest. „Ma 
nautisin kõike, torupilli Ants 
oma lugude ja kirega oli mi-
nu lemmik. Suurim üllataja oli 
Pitsi villa. Esimest korda nägin 
mõisa, kuhu sai hobustega sisse 
sõita. Parimat toitu pakuti Mäe 
kojas,“ ütles Seepter. Talle meel-
dis rahulik tempo ja giidi töö.

Anne Jullineni sõnul olid 

kõik kohad huvitavad ja igati 
vaatamist väärt, aga tema esi-
kolmikusse kuulusid Pitsi vil-
la, Torupillitalu ja Mäe koda. 
„Mind kõnetas reisile minnes 
kõige rohkem Õisu mõis, nüüd 
pärast poolt sajandit on see siis 
nähtud, kahju et sellises seisus. 
Reis oli äge, tore reisiseltskond 
ja giid Jaanika, söökidest ei tasu 
rääkidagi. Tõeline nauding. Küll 
Mulgimaal leidub ikka tublisid, 
toimekaid, hakkajaid, asjalikke, 

ettevõtlikke ja tegusaid inime-
si,“ lisas Jullinen. Lilian Aaloe 
tõi välja ka kolm lemmikut: 
Pitsi villa, Õisu mõisa kolm 
energialehist ja Mäe koja.

„Giid üllatas meeldivalt – ma 
ei uskunud, et ta nii toreda rei-
si meile korraldab. Sihtkohad 
olid väga oskuslikult valitud, 
vahemaad tundusid nii mini-
maalsed, oleksime justkui ühe 
küla ümber tiirutanud, mitte 
läbi nelja kihelkonna sõitnud. 
Või oli neid viis? Inimesed olid 
igal pool ääretult sõbralikud ja 
imeliselt tegusad,“ lausus Aili 
Kirsimets. Kirsimetsale jäi sil-
ma, et keegi ei virisenud, et raha 
on vähe, kõik ajasid oma asja 
hingega just nagu need, kes on 
kümme aastat ilma igasuguse 
toetuseta tegutsenud. „Vot sel-
le peale võiks meelde tuletada 
loosungit „Au tööle!“,“ lisas ta.

Kirsimets kiitis ka häid toi-
te: korbid, liharullid ja muud 
toidud täitsid kõhtu hästi. „Vii-
mases kohas (Mõnnaste meie-
rei) oli Napoleoni tort nii õige 
maitsega, et sellist pole ammu 

saanud,“ ütles ta. Kirsimets oli 
väga rahul ka sellega, et külas-
tati raamatukogusid.

Maret Oksa jaoks oli meel-
dejäävam hetk Torupilli talu ja 
Ants Taul oma muusikaga, see 
oli lihtsalt nii hea. „Giid oli väga 
tasemel, kõik kohad olid läbi 
mõeldud ja pakkusid ikka mi-
dagi uut ja huvitavat. Pitsi villa 
lõi ikka pahviks, imeilus,“ ütles 
Oks. Maitsvaim toit oli tema ar-
vates Mäe kojas. Paik üllatas ka 
interjööriga. Sealne pererahvas 
oli väga armas. „Kaasa ostetud 
keeks viis keele all. Omatehtud 
leib oli samuti suurepärane,“ 
lisas Oks, kelle sõnul oli kõik nii 
paigas, et tal ei olnud probleemi 
oma jalgade pärast, kas jõuab ja 
suudab. Ka kiitis ta öömaja ning 
reisiseltskonda.

„Väga tore Mulgimaa reis 
oli, suur aitäh korraldajatele, 
kõik oli hästi sisustatud. Paigad, 
kus käisime, olid väga ilusad ja 
huvitavad. Seltskond oli tubli 
ja rõõmsameelne. Suur tänu 
toredale giidile,“ tõi välja Heili 
Kalajas.

Järva maanaised 
külastasid Mulgimaad
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Amserv Paide
Prääma tee 11d amservauto.ee/paide

AMSERV 10+
AUTOTEENINDUS

Toyota Optifit õlivahetus 120–170 €

Remonditööd 69 €/h (tavahind 75 €/h)

Rehvihotell 35 €

Kvaliteetne autoteenindus 
soodsama hinnaga – 10 ja enam 
aasta vanustele sõidukitele.

Broneeri aeg amservauto.ee/broneeri 
või telefoni teel 650 2135

Toyota tehnoülevaatus

Toyota hooldus

Toyota varuosad-25%

Vaata lähemalt   amservauto.ee/10-pluss

KUI SINU MASINAPARGIS VAJAB TEHNOÜLEVAATUST:

Sõiduauto (M1) Kaubik (N1)

Kerghaagis (O1, O2) Mootorratas (L)

ATV (LM) Traktor ja haagis (T, R)

- OLED OODATUD: PRÄÄMA TEE 11D, PAIDE | E–R 8–18

Traktoritele ja nende haagistele 
tehnoülevaatus kohapeal. Kohalesõidutasu 
ei lisandu.

Teenindame elavas järjekorras kui ka eelbroneerimisega: 
amservauto.ee/broneeri või 650 2160

 amservauto.ee/paide

Amserv Paide
Prääma tee 11d, Paide

 Amserv Paide
TEHNOÜLEVAATUS

2. ja 3. mail võis Järva-Jaanis 
sattuda kambakesi ringi sammu-
vatele võõrastele, suured kotid 
seljas, kes aeg-ajalt peatusid ja 
midagi endast eemale viskasid. 
Toimus kettagolfi  hooaja ava-
start „Järva-Jaani 100“ ja nii juba 
kaheksandat kevadet.

Mängiti 100 korvi sel-
leks spetsiaalselt paigaldatud 
100-korvilisel rajal Järva-Jaani 
alevis. Raja pikkus on linnu-
lennult orienteeruvalt 14 kilo-
meetrit, päeva jooksul läbitakse 
20–25 kilomeetrit.

Võistluste üks korraldaja Arto 
Saar andis teada, et taas sündis 
omamoodi rekord: kui esimesel 
päeval oli osalejaid 399, siis tei-
sel päeval täpselt 400. „Üle selle 
ei saa me võistlejaid võttagi,“ 
ütles Saar. „Esimest korda oli 
nii, et kirja pani end 400, kohale 
tuli 400 ja lõpetas samuti 400 
kettagolfarit ehk esimest korda 
täismaja.“

Võistlus oli rahvusvaheline, 
sest osalejaid oli ka Hollandist, 
Soomest ja Norrast – kokku 16 
väliskülalist. 

Võistlust korraldab Järva-Jaa-
ni kettagolfi  klubi Alastabiilsed. 

Rajameister oli Anti Orgla, kes 
lõi ka spetsiaalse võistluse äpi, 
mida aktiivselt kasutati. 

Saar selgitas, et rada on kõi-
gile üks ja sama, aga alustatakse 
ja lõpetatakse eri kohtades. Näi-
teks kui alustad 77. tiiala juurest, 
siis lõpetad 76. juures. „Alus-
tatakse korraga ja tehakse ära 
terve ring,“ selgitas Saar. Rajal 
on kolm toitlustuspunkti: Jaani 
tares, Laia tänava nurgal ja Võl-
lastel. Einestamiseks rajalt maha 
minema ei pea.  Lõpuks tullakse 
Järva-Jaani keskväljakule kok-
ku. „Esimesed lõpetajad jõuavad 
kella 17 paiku, kella 18-ks jõuab 
põhimass.“

„Ilmaga vedas, kuigi tuul oli 
kõva,“ ütles Saar. „Kõik sujus, 
tagasiside on olnud hea.“

Taivo Tamme Keila lähedalt, 
Kennet Prits Rae vallast Peetrist 
ja Rando Tihane Sauelt olid Jär-
va-Jaanis mängimas esimest kor-
da. „Hooaja alguse avavõistlus, 
paljudele hooaja avapidu. Pärast 
seda algavad nädalamängud ja 
teised võistlused. Tuult võiks ol-
la natukene vähem, aga muidu 
on hästi,“ ütles püüli neljas Jür-
gen Meisalu Koselt, kes oli siin 

võistlemas kolmandat korda ja 
kogunud keskpäevaks juba 16 
000 sammu.

77. tii juures ootas oma järge 
neljaliikmeline puul. Korvini oli 
185 meetrit. Enamasti Tallinna 
ja selle ümbruse mehed alustasid 
hommikul kell 8 ja olid keskpäe-
vaks jõudnud läbida pool rada 
ja teinud selleks umbes 10 000 
sammu läbi ja ümber Järva-Jaani 
alevi. „See on nagu rahvama-
raton, millest tahad osa võtta, 
mitte et see eluliselt oluline oleks 
– lahe seltskonnaüritus. Korral-
dajatel on ürituse kokkupanek 
õnnestunud. Järva-Jaani on hästi 
omamoodi, eluolu ja majapida-
mised on unikaalsed, mida ma 
pole kusagil mujal näinud – lahe 
ja vaheldusrikas. Kõik see, mis 
on mahajäetud, ja kõik see, mis 
on uus ja ülesehitatud, sobitub 
omavahel. Isegi natuke sürr,“ 
rääkis Ott Krigul Viimsist. Te-
ma jutus pole põhjust kahelda, 
sest ta on üks 38-st, kes osalenud 
võistlusel „Järva-Jaani 100“ kõi-
gil kaheksal korral.

Kaheksa aasta jooksul on Jär-
va-Jaani võistlusel kaasa löönud 
1766 mängijat. 

KUHU MINNA 
SPORT

7. mai kell 18 Käravete jär-
ve jooks. Algab liikumissa-
ri „8. järvamaa järvede 
jooksud 2026“ 

12. mai kell 17.30 Ambla 
SK ümber järve jooks. 
Mägede

12. mai kell 19 Koeru sörk

14. mai kell 18 Preediku 
järve jooks

19. mai kell 17 Koeru ke-
vadjooks

19. mai kell 17.30 
Ambla SK ümber järve 
jooks. Rava

23.–24. mai Järva-Jaani 
terviseradadel Võllaste 
PRO 2. etapp kettagolfis

30. mai kell 12 Koeru kooli 
staadionil Koeru kerge-
jõustiku võistlused

6. juuni kell 12 Järva-Jaani 
tehisjärve ääres Ants Nur-
mekivi jooks

Hooaja avapidu meelitas kohale täismaja

Ott Krigul Viimsist (paremal) on üks 38-st, kes osalenud võistlusel „Järva-Jaani 100“ 
kõigil kaheksal korral. Marko Ploompuu Tallinnast jääb temast maha ühe võistlusega. 
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Ka pisikeses kohas võib 
suuri asju korraldada. 24. ap-
rilli õhtul kogunes 17 inimest 
Päinurme ühisjooksule. Nende 
seas kolm jooksjat, neli väikest 
ratturit ja kümme kõndijat.

„Alustasime soojendusega, 
seejärel mõned läbisid viis ki-
lomeetrit ja teised neli kilo-
meetrit. Jooksjad tegid lõpus 
veel ka jooksuharjutusi, kuni 
ootasime kõndijate saabumist. 
Oli tore ja aktiivne õhtu,“ va-
hendas jooksuürituse korral-
daja Katrel Tattar.

Tattar sai inspiratsiooni 
Eesti terviseradade jooksu-
nädalast, mis toimus 20.–26. 
aprillini. “Mõtlesin, et võiks 
siin ka teha, on küll väike koht, 
aga ikkagi,” ütles Tattar, kes on 

pidanud jooksmisest mõnin-
gast pausi, kuid alustas aasta 
algusest uuesti.

“Tahaks teisi ka rohkem lii-
kuma innustada,” põhjendas ta 
sündmuse toimumist. Jooks-
misel on Tattari sõnul kasulik 
mõju nii füüsilisele kui vaim-
sele tervisele.

Päinurme ühisjooks toimus 
rahulikus tempos ning osalema 
olid oodatud ka kõndijad. Tat-
tar tutvustas ideed kõigepealt 
oma sõpruskonnale, kes võttis 
mõtte hästi vastu. Nii oli kolm 
esimest osalejat juba olemas.

Ühisjooks algas Päinurme 
rahvamaja juurest ning kul-
ges küla vahel ja veidi külast 
väljas. Sündmus oli kõikidele 
osalejatele tasuta. Huviliste 
jätkumisel korraldatakse ka 
järgmisi ühisjookse. 

KRISTI KIRSS

28. aprillil alustas Koerus 
kogukondlik jooksusari Koe-
ru Sörk. Kohal olid Harju-
maa Peetri jooksuentusiastid, 
sealhulgas Kristlin Kõrgesaar. 
„Sörki tutvustama kutsus mind 
õde Kirsika Ilmjärv. Ta teab, et 
ma olen hull sörkija ja aktiivne 
Peetri Sörgi liige. Minu pidevate 
Facebooki postituste pealt tuli 
tal ka idee see liikumiskampaa-
nia Koerus algatada. Leppisime 
aja kokku ja reklaamisime välja,“ 
selgitas Kõrgesaar.

Temaga koos oli veel paar 
Peetri sörkijat. Peetri Sörk sai 
äsja üheaastaseks. Selle aja jook-
sul on korraldatud 175 jooksu-
üritust. Koeru kogukonnale 
tutvustati, kuidas Peetris asjad 
käivad ning mida on aasta jook-
sul tehtud.

„Koeru Sörgil oli osalejaid 
nii palju, et mina ei jõudnudki 
neid kokku lugeda. Meie ühis-
pildil ei olnud ka kõik osalejad 
kaadris – julgelt kuni kümme 
oli veel puudu. Koeru Sörk toi-
mub esialgu igal teisipäeva õhtul 
kell 19,“ ütles Kõrgesaar. Tema 
ise seda kahjuks korraldada ei 
saa, sest tal on sada kilomeetrit 
eemal omad rajad regulaarselt 

läbida. Lisaks teab ta, et Koerus 
on eestvedajad spordiharrastajad 
olemas. 

„Esimene sörk oli muidugi 
võimas. Jõudsin Tallinnast Koe-
ru umbes viie paiku ja jooksin 
juba 5,5 kilomeetri pikkuse raja 
valmis. Esimeseks sörgiks soo-
vitan kasutada tehnikat – üks 
minut jooksu ja kaks minutit 
kõndi. Siis ei teki algajatel halba 
tunnet, et ei jõua. Oma minu-
tit joostes sa tead, et kohe saad 
preemiaks kaks minutit jaluta-
da,“ ütles Kõrgesaar.

Kõrgesaare sõnul ei pea tem-
po olema kiire. Seda peaks lausa 
jälgima, et tempo oleks rahulik 
ja kerge, et osalejaid oleks ka 
järgmisel korral. „Muidu liht-
salt ei saa ühisest liikumisest 
positiivset tunnet kätte. Tempo 
peab olema selline, et saab kõik 
jutud räägitud,“ selgitas ta. Kui 
sörk/kõnd oli tehtud, palusid 
noored teha ka viis kilomeet-
rit jooksu. Kõrgesaarel energiat 
jätkus ning viis julgemat liitusid 
jooksuringiga. Sel päeval liikus 
Kõrgesaar Koeru vahel umbes 
20 kilomeetrit.

„Koerus vahvad tänavad ja sa-
du võimalusi radu valida,“ ütles ta. 
5. mail toimus teine Koeru Sörk ja 
juba 12. mail tuleb kolmas jook-

suüritus. Kogunetakse Koeru kul-
tuurimaja ees. Juhul kui asukoht 
muutub, antakse sellest märku 
Koeru Sörgi Facebooki lehel.

Liituma on oodatud ka rat-

taga osalejad. „Peetris sõidavad 
meie omad lapsed ratastega ees 
ja hõikavad tänavatel: “Tähele-
panu! Jooksjad tulevad!”,“ ütles 
Kõrgesaar.

Tippspordis on oluline roll toetajatel. Selleks kutsusid 
Kaidy ja Keidy Kaasiku 30. aprilli õhtupoolikul enda 
toetajad Valgehobusemäe suusa- ja puhkekeskuses-
se, et veeta toredalt aega ja avaldada tänu. Treener 
Jaanus Teppan jagas kohaletulnutele kaardid, et 
üheskoos  rajale minna. Igas punktis oli küsimus. Näi-
teks selgus, et õed on sel hooajal võistelnud kuues rii-
gis ja tiitlivõistlustel on kumbki läbinud 280 kilo-
meetrit.
Muidugi huvituti, kuidas ikkagi oli läbida 50 kilo-
meetrit. Kas teadsid, et ühel lõigul oli kahe kilomeet-
ri pikkune tõus ning kuna läbiti mitmeid ringe, tuli 
seda tõusu võtta mitmeid kordi. Uue hooaja üheks si-
hiks on ületada oma senised parimad tulemused.

Alustas kogukondlik 
jooksusari Koeru Sörk

Jooksunädal 
jõudis Päinurme
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Väljaandja Järva Vallavalitsus

Järva-Jaani, Pikk 56, info 5346 7235

Tiraaž 2000

Toimetaja Kristi Kirss

kristi.kirss@jarvavald.ee

Trükk AS Printall

Toimetus ootab kaastöid iga kuu 

viimase täisnädala esmaspäevaks.

Järgmine leht ilmub 11. juunil, 

www.jarvavald.ee, 1 euro.

Leht on müügil Järva vallas COOPi, 

Grossi ja Meie kauplustes, Järva 

vallaraamatukogudes ja 

raamatukogubussis Krõõt.

Loe uudiseid ka: www.jarvaleht.ee

RAOUL KÄIT
VALDA LIIVAR

HILDA NÕMMIK
HELGI REINOK

MILVI SEIRE

50 16 68950 16 689
PUISTEVILLA PAIGALDUSPUISTEVILLA PAIGALDUSPUISTEVILLA PAIGALDUS

PUISTEMEES.EEPUISTEMEES.EEPUISTEMEES.EE

Reakuulutused

FEKAALIVEDU JA 
UMMISTUSTE LIKVIDEERIMINE

 Tel 384 6052 • info@jarvahaldus.ee

PAKUME ARBORISTI 
TEENUSEID

Ohtlike puude raie
Seisukorra hindamine
Puuhooldustööd
Hekkide hooldus
Võrade sidumine
Puiduhakkuri teenus,

   Ø 20cm

Kutsetunnistused
141998, 141999

Reigo:   5800 1880
Gustav: 5919 2441
viruarborist@gmail.com

 FEKAALIVEDU
 VÄLIKÄIMLATE RENT

tel. +372 452 2002
e-mail:agri@speq.ee
www.fekaaliabi.ee

Tel 525 8325
reneviljat@gmail.com

OSTAN
IGASUGUSEID VANU FOTOSID

 JA KOOLILÕPU MÄRKE

TÜRI FOTOGRAAF
RENÈ VILJAT

 ◆  

Vajad uut vihmaveerenni või
katuselt lumetõkked puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

Tel 5565 8919 • amblapuit@gmail.com 
Pikk tn 6, Ambla

Akende, uste ja muude 
puidutoodete valmistamine 

tellimuse peale.

Müüa toorest ja kuiva küttepuud 
25-60cm. Hind alates 60 € rm. 
Koeru piires 10 rm lahtisi puid 50 
€ soodsamalt. Tel: 5347 1144

Igasuguse elektroonika remont, 
arvutite ja telerite remont. Tel 
58104539, Järva-Jaani

UUED VALLAKODANIKUD

MIRKO KRITT
AARON JERŠOV

SOFIA CHARLOTTE POST
MIA ROSALIE ÜLPER

ARAVETE KULTUURIMAJAS
KIRBUKAS 

Kui kodus on asju, mis kasutust ei leia ja soovid suunata
need uuele ringile, siis too need KIRBUKALE!

Teie toote asjad, hinnastate ja sätite väljapaneku - meie müüme!
Registreerumine: maive@jarvakultuur.ee kuni 31.05.2026

 Info 53311365

Teie lõigu tekst
Teie lõigu tekst

9.-13.06.2026
kell 12-18

Müügikoha hinnad:
Oma riiul/ laud/stange 4€ m

Meie laud 1,8m 10€

AARRAAVVEETTEE KKUULLTTUUUURRIIMMAAJJAASS
KKIIRRBBUUKKAASS

9.-13.06.2026
kell 12-18

Kuuii kkoodduus on aasjuu, mmiiss kkaassuuttuusstt eei leeiiaa jja soovviidd ssuuuunnaatta
nneeeed uuuelee rringiilee, siiiss ttoooo needd KKIRRBBUUKKAALLEE!!

TeTT ie toote asjs ad,dd hinii nastate ja sätitt te vävv ljll apa aneku - meie müüme!
Rege igg sii trtt err erurr minii e: maivevv @j@ arvavv kultll uur.rr ee kuni 31.05.20200 6

InII fn off 5355 333 1136566

TeTT ie lõll iiggii u tekskk t

Müügüü igg kii oha hinii nad:dd
Oma rirr iii ul/ll lall ud/dd s// tangn e 4€ m

Meie lall ud 1,8m 10€

TeTT ie lõll iiggii u tekskk t
l k

Müüa kuivi küttepuid (30, 40, 50 

cm). Tel: 5219496

Kogun kinniseid suitsupakke, 

suitsuplokke ja tuletikkude suve-

niirkomplekte. Võin osta ka terve 

kollektsiooni. Tel: 53 941 49

Halupuude müük koos transpor-

diga. Tel +372 53639161

Ohtlike puude langetus tõstukilt 
Järva valla piires. Tel: 5624 3085

Pakume muruniidukite remonti 
ja hooldust. Samuti pakume ka 
muruniitmisteenust Järvamaal. 
Lisainfo 5673 7642.

Remondi- ja ehitustööd.   
Tel. 5208286.


